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ЦЕТИЊЕ ПОЈЕДИНИ БРОЈ БИ. 1

ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ
Наша ријеч УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА

Ратовали смо колико иједан на- 
род, губили битке, а више их до- 
бивали. Доказ је за то наша вје- 
ковна слобода — јуначка слобода 
и ратни трофеји, којих ниједан 
народ, пропорционално, нема више. 
Гинули смо за част и слободу. 
Зато смо давали све: наше живо- 
те, имања, дјецу и фамилију. Ги- 
нули смо за себе, за своју слободу 
исто као и за слободу цијеле на- 
ше нације, некад раскомадане као 
данас и већим дијелом поробљене. 
Били смо кроз вјекове заточници 
не само Словенског југа и Балка- 
на, него заточници чак Словенства 
и бедем хришћанства и западне 
цивилизације против Османлија. 
Зато нам се историја и публици- 
стика наша и страна одужила и 
одуживала.

Није мање, мислимо, Црна Гора 
добила свој назив ло њеним црним 
брдима или по Црнојевићима, него 
по том, што је она била црна по 
непријатеља наше слободе. Дакле, 
страдали смо и сувише много од 
кобног Видовдана до данас...

Али никад наше небо није зло- 
сЛутније ћутало него овог пута; 
никад наша земља није са више 
рана — болније стијењала; никад 
кандило на нашем олтару није жа- 
лосније плакало и никад гусле на- 
ше нијесу овако муком умукнуле...

Пали смо били и сувише дубо- 
ко. Никад толико. Пали морално 
и духовно и својим достојанством, 
клизећи низ стрмен у бесконачну 
бездан.

Али Бог, геније нашег племена, 
проговорио је кроз уста оних, кроз 
чија је уста вјековима говорио, 
кроз уста наших сељака и радни- 
ка, и сав народ као један човјек 
дигао се и ослобађа нашу земљу 
једне тешке море, једног зла каквог 
ове наше јуначке горе не запам- 
тише.

Бојали смо се свега. И најгоре- 
га. Али у дванајестоме часу не 
опорекосмо нашу славну прошлост 
и наше традиције, сем малих изу- 
зетака и то онамо и од оних, ко- 
јима Црна Гора и наша нација 
увелико дугује своју витешку про- 
шлост. Али зар потомство њихово 
одриче се будућности?? Нека их. 
Народ ће их дисквалификовати као 
што је некад њихове претке овје- 
ковјечио. Јер, права без дужности 
нема.

И са отсутношћу њиховом из 
ове тешке борбе нашејејатс силно, 
јер је повезано међусобном слогом, 
повезано љубављу и јединством 
духа. То наше јато лети с камена 
на камен, с брда на брдо, носећи 
двоструко поробљеном народу сло- 
боду, мир и утјеху.

Зато, црногорске мајке, ширите 
руке у знак загрљаја националних 
чета, оних које вам бришу сузе;

Нстачн11 франт
На свим предјелима истачног фронта 

стално су одбивени, са извјесним гу- 
битцима, сви непријатељски напади.

У центрадном предјелу замела се јача 
борба у којој су Њемци уништили 33. 
бољшевичку армију. Непријатељ је 
том приликом изгубио 170 топова, 169 
митраљеза, 10 борних кола, 6000 за- 
робљеника и 8000 логинулих.

Њемачки војпици су наставили са 
чишћењем терена на сектору гдје је 
била налола разбијена 33. совјетска 
армија. Међу лешевима је нађено ти- 
јело једног ђенерала, о којему се са- 
знало, из код њега нађених докуме- 
ната и из изјава заробљеника, да је он 
био Врховни командант 33. армије.

Током једне друге офанзивне акције 
коју су Њемци успјешно повели на 
сјеверном сектору фронта.разорено је 
или заробљено 11 топова и већа ко- 
личина другог ратног материјала. Та 
борба трајала је неколико дана. Јаке 
ваздухопловне формације успјешно су 
судјеловале у свим сукобима, бомбар- 
дујући непријатељске' везе у позади- 
ни, слагалишта, влакове, и друга пре- 
возна и помоћна сретства.

У Карелији, Њемачке н финске трупе 
задале су непријатељутакођертешких 
губитака током окршаја у овим по- 
сљедњим данима.

.Дуж цијелог источнег фронта ње- 
мачка авијација упорно бомбардује и 
линије и позадину, а нарочито жељез- 
ничке пруге и ратна постројења уопште. 
И у овој недјељи Совјети су изгубили 
што у вавдушним борбама што на 
земљи неколико десетина авиона.

На Црном Мору њемачки борбени 
авиони потопили су један брод од 7000 
тона. _____________________

Ла Мшш
Над каналож Ла Манш и на обала- 

ма Британског острва дошло Ј;е више 
пута кроз ову посљедњу недјељу, до 
ваздушних борби, у којимз је непри- 
јатељ изгубио преко 30 авиона. Ње- 
мачка авијација бомбардовала је же- 
стоко у ноћи луку Сутамлтс«, нанев- 
ши велику штету. Пожари и експло- 
зије проширили су идопунилиразорну 
акцију овог бомбардовања. Иста ен- 
глеска штампа признала је да ј< ово 
један од најжешћих напада које је 
њемачко ваздухопловство до сада 
извело на британске луке. Том прили- 
ком оборено је 17 британских апара- 
та, међу којима извјестан број четво- 
ромоторних бомбардера.

Енглеско ваздухопловство бацило 
је неколико бомби на станбене кварто- 
ве Хамбурга. Цивилно становништво 
претрпјело је неколико губитака, али 
противавионска одбрана и ноћни тов- 
ци оборили су 7 британских бомбар- 
деца.

Сељаци, не надајте се у другога! Долави 
ваа зима много тежа од прошле. Мквулу 
зииу дочекали сте пуннх хаабара жита и 
с пуним шталаиа стоке. Како ћете доче- 
катм ндуку? Партивани су ваи опљачкали 
вола н краау, ц кову и овцу. Сае непокре- 
тно су ваи уннштвлн. Домове попалалм. 
Због тога, сел>аци, знајте да страшна 
вима долави. Спреаајте се унепријед!

невјесте, машите јаглуцима нашим 
четама јер вам сачуваше плод 
утробе ваше; дјевојке поберите 
цвијеће свих наших гора и поља 
и окитите их; а ви дјецо, дајте им 
сав ваш осмјех, јер животе дају, 
да би ви живјели. н.

Лшнпн
Близу источне обале Сјеверне Аме- 

рике потопљен је један шведски мо- 
торни брод од 5.100 тона, који је пло- 
вио у служби Сједињених Америчких 
Држава. Посада која је бројила 26 
чланова дјелимично је спашена.

Њемачке подводне јединице пости- 
гле су нове значајне успјехе на раз- 
ним морским секторима. Дуж источне 
обале Сјеверне Америке и Караипског 
мора потопиле су 18 непријатељских 
бродова од укупно 121.000 тона. Једна 
подморница је својим артиљеријским 
оружјем бомбардовала складишта го- 
рива на Кирасоу, те их запалила. У 
Баренском мору потопљени су, уз са- 
радњу авиације, 2 непријатељска бро- 
да од укупно 20.000 тона. Један од 
тих бродова превозио је петролеј.

Осим тога теже су оштећена три 
непријатељска трговачка брода, који 
су у саставу једног британског кон- 
воја пловили пут америчких лука. И 
ратни бродови што су тај конвој шти- 
тили погођени су са неколико хитаца.

Срадоземна Мора
Непријатељ је покушао посљедњих 

дана да препадне посаду једног ма- 
њег острва јужн*  од Крита, али му 
је намјера потпуно сломњена. Том при- 
годом потопљена је једна кепријатељ- 
ска подморкнца.

У источном дијелу Средоземног Мо- 
ра њемачке подморнвце потопиле су 
један брод-цистерну од 4.000 тона, 
шест транспортних бродова и један 
извиђачки брод, који су сви пловили 
у саставу једног енглеског конвоја 
што је превозио храну.

У другој акцији једна њемачка под- 
морница торпедовала је још један не- 
пријатељски брод, а једна друга под- 
морница напала је својом артиљери- 
јом електричну централу Јафе и тешко 
је оштетила.

Ицшш
На том фронту посљедње седмице 

раввила се само обична дјелатност 
обостране артиљерије и патролних 
одреда. Јаке пјешчане олује ометале 
су сваку акцију.

Њемачки и италијански авиони обо- 
рили су ипак неколико непријзтељских 
апарата, а дуж обале једна њемачка 
подморница потопила је 3 транспортна 
британска брода пуна хране.

Напрадовање ј Барнш
Напредовање у Бирми наставља се 

према унапоијед одређеним плановима. 
Борбе су се жестоко водиле на 3 
фронта: код Салуина, Ситанга и Ира- 
вадија. Оне се развијају у корист Ја- 
панаца, који прогоне непријатељске 
трупе, које су присиљене да се повлаче 
под јаким притиском. Ове вијести по- 
већавају нерасположење у чунгкиншким 
круговима, који не вјерују да би Ен- 
глези могли да поправе ситуацију,

Патопњена Дникпчка подиорппца
У вези са потапањем дсголистичке 

подморнице „Сиркуф*  оиажа се да се 
ту радило о највећој подморници кр- 
старици на свијету, већој од амери- 
канског типа „Нарвал*.  Имала је 10 
отвора за бацање торпеда, које је мо 
гла окретати на све стране. То је њу 
чинило ванредно опасном. Али велики 
монструм је имао једну погрешку у 
конструкцији: требало јој је сувише 
времсма за роњење.

РАТНА СИТУАЦИЈА
На Источном фронту локални напа- 

ди совјетских трупа и противу напади 
Њемаца и током посљедње седмице 
трајали су готово сваког дана. При- 
мјећује се.да руски напади ни ло броју 
трупа ни по жестини немају више о- 
фанзивни карактер, сем само уз.мнеми- 
ривање непријатеља и насилно изви- 
ђап-е.

На Либијском фронту дјејство ар- 
тиљерије, авијације и извидничких 
одреда.

Посљедњи јапански званични извје- 
штаји су Ерло кратки и опрезни. Али 
нама то дозвољава претпоставку да 
ћемо кроз који дан иматн детаљни из- 
вјештај из кога ћемо сазнати важност 
страгегиску, политичку и економску 
побједоносног налредовања јапанског.

Воше са неу гралне стране сазнајемо, 
да Р.иглези, из стратегиских разлога, 
напуштају бирмански фронт, запалив- 
ши све петролејске изворе, чија је го- 
дишња вроизводња износила милион 
и сто хиљада тона.

Енглези самн признају, дасуЈапан- 
ци заузели острво Кебу, алисетјеше 
гиме што кажу да је острво све у 
пламену.

Освајање острва Панаја наставља 
се. Важност овог острвг је у томе, 
што на њему постоје пет аеродрома, 
са којих су американски азкони узли- 
јетали ради бомбардовања Манила.

Прзи п»т ол. почетка рата између 
Америке и Јапанз, американски авиони 
покушали су бомбарловати 18 ов. мј. 
Токио и Јокохаму. Аларм је трајао у 
овим дзјема варошима седам сати. Ба- 
чене су бомбе у предграђа ових две- 
ју взроши, као и на варош Коби, али 
без значајних штета.

У Француској се десила промјена 
која ће имати ускоро велику реперку- 
сију на ратну ситуацију. 18 овог мје- 
сеца Пјер Лавал обрзаовао је владу 
у Вишију. Политика Лавалова је при- 
јатељство са Осовинскнм Силама. Пе- 
тен је остао и дгље шеф државе, али 
је Лавал узео у своје руке и спољну 
и унутрашњу полктнку Француске, 
што значи, да је Лавал господар суд- 
бине Франиуске. Дојучерашњи прет- 
сједник владе и ммнистар спол,них и 
унутрашњих послова, адмирал Дарлан 
пост.зо је врховни квмандант суво- 
земне,псморске иваздухопловие фран- 
цуске војске. По свему овоне види се, 
да ове промјене нијесу случајне или 
иа патриотског нагађања, него су про- 
мјене настале усљед сктуаиије на ра- 
тиштима, на којима и Франиуска хоће 
да уг-ме активнијег учешћа. Истима, 
француски добровољци учествују на 
Источнсм фронту, али званична Пе- 
тенова Француска остала је била неу- 
трална до овог момента. Међутим се 
сада вјерује, и то много задаје брнге 
Енглеској и Америци, да ће Лавалова 
Француска сттпмти у искрену сарадњу 
са Осовинским Склама на програму 
европског споразума, а то ипак нмје 
мала ствар за исход рата у Европи и 
цшеллм сријету Н.

С<ља и. аасијте смку столу в«ил>е, јер 
од вашега тр‘Дж аависи опстанак села ■ 
града!

СрЈшеи напрајатељскш авши
Од 21 марта до 10 априла је со- 

вјетско ваздухопловство изгубило 872 
апарата; од њих је 631 оберен V ваз- 
душним с\кобима, 95 је срушила про- 
тивавионска одбрана, а остатак је 
уништен на зем.љи. У нстом размаку 
времена разорено је на Источном 
фронту њемачких авиона.



Страна 2 „ГЛАС ЦРНОГОРЦА**

Плеивнга фигура 
Генерала Блажа Ђукановаћа

Цриогорски Национални покрет у 
својсј основи је контрареволуционар- 
ног карактера. Настао је као логична 
посљедица звјерстава што су парти- 
зани починили широм земл.е маскира- 
јући, у искону, своје злочиначке наго- 
не лажним национализмом.

Доцније, партизани су показали своје 
право лице, своје злочиначке нагоне, 
и у многобројним жалосним под\хва- 
тима открили да их није руководио 
никакав народни идеал. Настала је 
злочиначка утрка за разбојством и 
пљачком, садистичка потјера за сним 
што је још здраво и поштеђено остало. 
Бојали су се да их покољења не осуде, 
пошто више нијесу могли да се по- 
врате на своје стопе и да оперу крваве 
љаге бесмислено и луло народу нане- 
шене. Бнло је и тренутака покајања, 
као сунце кад моментално успије да 
пробије облаке. И видећи да их ништа 
више спагити није могло наставили су, 
потенцирајући дјелатност, у свом при- 
рођеном злочиначком правцу. у надн 
да ће уништити све оне елемснте што 
би сутра могли да жигошу н>ихова 
дјела и да их потомцима прикажу кзо 
најобичније зликовце, без 'њиионЕЛНог 
убјсђења, оријентације или циља.

Против тих грешака устала је испрва 
неколицина млађих национа.:иста. Љих 
је потакла искрена сућут и згражање 
према неописивим и тешким жртвама 
и патњама јалнога народз, који није 
никако то хтио, и ако је мокла у 
почетку превише повјеровзо својим 
лажнимапостолима, што су га бесрамно 
завзравали крупним измишл>отина\*а,  
које није био у стању да коатролише, 
а по својој интелектуалној способно- 
сти није умио да оцијсни, ислита, про- 
суди и забаци.

То дјело започели су национални 
елементи, којнма се између осталих у 
земљи ставио на челу чозјек јаке во- 
ље, челичне одлучности, упорног на- 
стојања и здоаве неоспориве војничке 
и грађанске слреме. Његов углед, н>е- 
гову љубав према земљи и народу, ње- 
гово искуство, ставио је госп. генерал 
Блажо Ђукановић у служби свога по- 
крета, не тражећи за узврат ни оно 
што му је више пута понуђено, Једна 
са,ма нада, кад буде потпуно оства- 
рена, наплатиће л*.орално  његово дјело, 
његово пожртвовање, његово грозни- 
чаво настојање да се п оврати 
земљи ред и мир, два главна и 
неопходна услова за сваки дзљи 
конструктнзни развитак и проспери- 
тет.

Он је воњковођа без оружаних једи- 
ница, без храбрих одреда што по црно- 
горском кршу уходе већ испремлаћене 
партизане, који бјеже од немила до 
недрЈга да спасе своје глазе, загри- 
јане затрованим фзнатизмом црвсних 
агената, што су их бесавјесно стрмо- 
главнце гурихли у овај издајнички и 
вандалистички експерименат, којег је 
и сама Москва категорички осудила 
и од себе са гнушањем одбила.

На овом кршевитом лрногорском 
терену сукобиле су се двије идеје или 
боље два нагона: хумани и звјерски. 
Баш на овом терену, који потребује 
више но иједан други вјечног мирз, 
савршене саради.е и пријатељства са 
сваким, па и са мравима на зсмл.и и 
са птицама у зраку, да би могао што 
више обрадити, продуцирати, уште- 
ђети и створити, а што мање конзу- 
мирати. Тојестара повијесна потреба 
Црне Горе, коју г. генерал Ђукановић 
савршено и исправно схваћа, без об- 
зира дзли се коси са овом или оном 
идеологијом. Идеологије су луксуз 
сред оваквог сиромаштва. Оне могу 
постојати у извјесним околностима, а 
иикако у овој земљи која кема ни еле- 
ментарне услове за сопствени живот. 
Сви народи у историји стзрали су се 
дз створе најприје економску подлогу 
на којој су касније саградили свој по- 
литички систем живота. Кад човјек 
зависи о туђем круху нема ни потре- 
бите слободе ни довољно енергије да 
своје назоре испољи и заговара, а још

САОПШТЕЊЕ ГУВЕРИЕРСТВА
Његова Екселенција госпо- 

дин Гувернер, да бидао кон- 
кретну форму својој искреној 
симпатији према свима онима 
који се боре против комуни- 
зма у циљу да земљи поврате 
мир, ред и цивилни поредак 
— одредио је слиједеће:

а) Сваком борцу национал- 
них одреда, ако буде рањен 
у борби, биће додијељена од 
стране Његове Екселенције 
господина Гувернера Црне Го- 
ре помоћ од 1.000 до 3.000 ли- 
ра, према тежини ране.

б) Породицама погинулих, 
исте власти доставиће одмах 
помоћ од 3.000 лира.

Власти проучавају такођер 
регулацију пензије, која ће 
бити примијењена у горена- 
веденим случајевима у размје- 
ру према могућностима рада 
поједнних рањеника.

Деманти
Као и увијек „добро оба- 

вијештене" особе прошириле 
су у Цетињу глас да ће сва 
лица која се буду предала 
италијанским трупама бити 
стријељана.

Ови гласови доказују само 
глупост оних који их шире.

Италијанске власти су уви- 
јек поступале по принципима 
закона и правде.

Овим се обавјештавају сва 
лица, која се буду предала, 
да ће њихов положај бити 
наравно испитан. Док вођама 
и правим кривцима покоља и 
страхота неће бити опроште- 
но, али ће се и према њима 
поступати само по правди, и 
то у размјери са њиховом 
кривицом и почињеним зло- 
чинима.

Апел пољопривредницима
Гуверкегство Ирне Гсре Јпуцгло је впел 

пољопривреднвЈЈИмг; Црие Горе дд у ивтЈресу 
•• ‘ЉсправредЕ.-.к-'. п-зхонлх пор^ дица и чи 
тавог наро;:а, тргбг да засиЈу свеку парцелу 
плодног з^мљкшта.

У ту сврху пољо11ри»редн»ци ће имати 
сваку могућу помоћ од страи« Гувернерства.

Пажња оглашивачима
Скреће се пажља оглвшжвачвма да убуду- 

Ке за о-.ташазање у листу траба унапра;ед 
послати новац за дотичнжсглас, према тармфи:

1) аа цио стубгц лира: 300' —
2) за пола ступца лжра: 150 —
3) за четврт ступца лнра: 100* —
4) за маље од четжрт ступца лжра: 50 —

Навац слатж на адресу Уредвиштву „Гла- 
са Цржогорца" — Цетаље, Његошеаа бр. 17 
„Хотел ИмпервЈал*,  саозвакомза којж оглас.

Уредништво

мзње да их присилно намеће ономе 
који му је руку пружио и који је већ 
унарријед уважио и оправдао недо- 
статке као испрлвнима, те обећао, у 
колико буде могуће, долуну и евен- 
туалну елиминаиију.

Спас нзрода води г. генсрала Блажа 
Ђукановића, спас народа води нацио- 
нзлисте, као што је спас народа водио 
погинуле борце у разним окршајима.

Ако још кога има што у сјени окли- 
јева нека га успомена на умрле јунаке 
освијестн, осоколи, потакне. Они су 
погинули да вам, Црногорци, земља 
не погори, а ви сте дужни да се ве- 
ликодушним жртвама свестрано оду- 
жите!

Ђ. Бпађи

Радовчеу
Није само Колашнн био крвава гроб- 

ница тешког разбојничког терора. Није 
само тешко напаћени и измрцварени ко- 
лашински живаљ имао „Пасје гробље“ 
напуњено најплеменитијим душама по- 
штеног народа; нијесу само Колашинци 
завијени у црно и опљачкани до голе 
кожс; 1.с, браћо, иста судбина је задесила 
и сваку другу варош, свако село и сваки 
засеок које јс било под крвавом комуни- 
стичко-разбојиичком управом.

Свако од иас чуо јс за Радовче у Пи- 
перима; многи од вас га је и лично ви- 
дио, а велики број је у њему најцрње 
дане провсо да би најаад у злогласној 
јами на Радовчу и свој живот оставио. 
Само у нсколико ријечи описаћу вам ка- 
ко изглсда ова злогласна јама на Радов- 
чу: дубока је 85 метара, отвор је широк 
7 метара, а у дубини се шири у виду 
једне боце, тако да је при дну широка 
око 25 до 30 мегара. Наслага бачених 
љешева је толика да је у велико испу- 
нила дно ове тужне мртвачнице. Жртве 
су махом убијене маљем у главу, пошто 
су претходно добро измучене, вадсћи им 
очи, ломећи рукс и ноге, ломећи вилице, 
нарочито онима који су имали златне зу- 
бс и свлачећи са њих све до голе коже. 
Многи од ових несрсћника били су још 
живи и у потнуио свјесном стању када 
су падали на велику гомилу мртваца у 
јами, па су се одатле повлачили у поје- 
дине углове ове великс гробнице, и ту 
доцније умирали од глади, болова и смра- 
да који се је развијао при распадању 
љешева. Сви ови нађени су мртви у се- 
дећем ставу са обореном главом на ру- 
кама или кољенима или су се пак од боло- 
ва у згрченом стању са највећим мукама 
растајали са животом. Ова страшна бе- 
здан, која је прогутала више стотина жи- 
вота наших људи и жена, примила је и 
велики број несрсћних италијанских вој- 
ника који су били заробљеници ове ра- 
збојничкс банде, који су као робови ма- 
совно убијени и бачени у ову несрећну, 
злогласиу и крваву јаму.

Српски народ у Црној Гори, у чијој 
славној историји имамо безброј примјера 
да су се Црногорци са својим робовима 
Турцима братимили, јер се сматрало не- 
достојно и за једног човјека и јунака 
срамно убијати роба, дотле ови данашњи 
изроди, плаћеници и измећари своје ро- 
бове и свој потлачени народ убијају, жи- 
ве у јаме бацају, пошто претходно са 
њих скину одијело, обућу и све што је 
од вриједности било.

Све ово што сс прича, пише и фото- 
графира, блиједа јс слика праве истине 
и правога стан.а и нсчувеног страдања 
несрећних жртава комунгстичког терора. 
Зар човјек можс замислити веће крво- 
жедство и гнусније разбојништво од о- 
вога које су починнли чланови ове пљач- 
кашке бандс. Браћо, замислите убијање 
људи маљем у главу, и још у потпуно 
свјесиом стању бацити их у јаму, да би 
послијс, како сам напријед изнио, од 
глади и на најтежим мукама на дну јаме, 
међу стотинама мртваца, од којих је ве- 
лики број био всћ у стан.у потпуног ра- 
спадања, испуштали ови несрећници своју 
тешко напаћену душу.

Да би своје зликовачке и садистичке 
страсти још боље задовољилн, н да би 
њихова звјерства била још биједнија, ни- 
јесу се задонољили само убијањем људи 
из нашег народа и убијањем италијан- 
ских војника, всћ су почсли да убијају и 
свс своје жене и дјсвојке — другарице 
које су билс у другом стању.

Нарочито све онс које су биле не- 
посрсдно пред порођајсм.

Замлслчгс на какав су мизсран и ни- 
зак ступ.чн/оне.ш женскн сталеж. Во- 
дили су их са собом док су имали по- 
требе за физшиз.м животнњским задо- 
вољсњсм својих страсти и кад јс јсдна 
од њих дошла у сган.у да постане оно 
што јс идсал сваке женс — мајка — то 
постаје п.сна највсћа кривица и највсћа 
политичка нсисправност да смјсста бива 
убијсна маљем у главу и бачсна у јаму.

Поштени народ увидио је чему ово 
свс води. Нашло сс јс људи који су овај 
народ знали повссти правим путем, пу- 
тем спаса. Док су једни активно устали 
са пушком у руци за спас народа, за 
спас онога што се још спасити може,

Пиперима
други су ову прву групу помагали и по- 
државали у свему; дотле су трећи оста- 
ли не само неактивни, него чак и у ста- 
ву неодобравања цијелог овога акта. За 
сваког паме гног човјека је јасно ко су ти? 
То су људи који вјечно нијесу знали 
„коме ћс се привољети царству“ или пак 
јака позадина комунистичко-разбојничка 
која је вршила пропаганду по градовима 
и скупљала прилоге да би они пљачкаши 
могли вршити своје гнусне тероре. То 
су мрачни другови и другарице оних 
разбојника и пљачкаша који су отишли 
у шуму, којима је недостојало храбрости 
да и они пођу са њима, па су остали ту 
по градовима и примили на ссбе улогу 
да пропагирају само лаж, трујући и за- 
водсћи, нарочито још недораслу омлади- 
ну која још не умије зрело и паметно 
расуђивати својом главом. Ово у толико 
прије и лакше што међу тим лажним 
пропагаторима, а на њихову велику жа- 
лост и срамоту, има и таквих проданих 
и плаћених душа који би својим положа- 
јем или звањем и лажним ауторитетом, 
који су заузимали или га нажалост и 
сада заузимају, требали бити слушани и 
поштовани, па су све ово искористили у 
циљу лакшег и успјешног извршења пла- 
ћених задатака Моша Пијаде и његове 
банде. Нека не мисли та кукавнаи про- 
дана банда, која је пролила крв свога на- 
рода, да ће можда остати кукавички са- 
кривена и некажњена. Не! На свећедо- 
ћи ред. Рачуни се морају полагати, па 
ће та Мошина банда ускоро положити 
рачун пред судом заштите невине крви 
слободе и части. Са њима заједно видје- 
ћемо на оптуженичкој клупи и оне који 
су материјално и новчано помагали Мо- 
шину банду, а које ми данас знамо, јер 
нам је Моша оставио као доказ своју 
архиву бјежећи из Црне Горе. Нека нико 
не мисли да ће из позадине моћи да 
шушка и бушка и да ће у стању у коме 
се сада налази моћи остати до краја. 
Почело је чишћење, јер се чистити мора, 
па макар до краја у том чишћењу нашло 
смрт двије трећине нашега живља. Не 
заборавите да је боље да остане сто 
хиљада поштеног живља него вет с^о- 
тина башибозлука. Постављена је само 
једна парола: уништити комунисти- 
чко-разбојничке банде и омогућити 
народу, ко претекне, да у миру са- 
чека крај рата и ништа друго. Нажа- 
лост, примјећује се да има још поједина- 
ца који не могу оставити свој стари за- 
нат — политику — занат који нас је и 
довео до оваквог жалосног стања. Нека 
не забораве политичари да је сада 
проговорио народ н војници и да 
политици нема овдје мјеста. Поли- 
тичари ће прије доживјети да пу- 
цају лобање улицама, него што ће 
се дозволити да макар ко на про- 
сутој данашњој вародној крви зида 
своје политичке амбиције.

Народе, пробуди се и погледај истини 
у очи, погледај у шта си запао? Осви- 
јести се. Ипак, није доцкан, јер сви за- 
једно и сложно моћићемо бар нешто спа- 
сити и извући из овог страшног вртлога 
у коме сс налазимо.

Лосјете достојанствсника милшм сајму
Хрватски министзртрговине, и разни 

претставници власти и достојанстве- 
ници посјетили су хрватски гтавиљон 
на Миланском Међународном Сајму 
Узорака. Дугу посјету Сајму учинили 
су такође и јерусалимски Велики Муф- 
тија и рјрачки министар претсједник.

I споивн Конпшиа Марпнија 
Одлкиовањм арцано мајци јувачког офнцнра

(Тгелто) - - Жртта алпинског портчника 
КовстЈПТпна М-гинија, добила [г ‘ исо<опри- 
змањт нменовањн.и трентинске Федерације 
Борбених Фгшија пменом тог мученика и Ју- 
вака.

Фемералнт секретар Је у пр.суству про- 
минпмЈскнх в.тастију сиечано предао мтЈци 
[уначког официра гпчасио одтикоалље Удру- 
жељм породипа погинулнх за револуциЈу.

Сељаип, гдје нема никакве теглеће сто- 
ке обраћајте се италијанским војнпм вла- 
стина. Замолнте их да вам даду мавге или 
коње да уаорете. Онн знају да ви нијесте 
криви ва вло које је снашло наш напаће- 
ни народ. И учинпће вам.
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Одред бригадира Крста Поповића 
заузео је и ослободио од комуниста 
Чево, Трешњево, Бату, Броћанац, 
Убле. Са својим лијевим крилом на- 
ступа према Грахову, а десно његово 
крило ослободило је Барјамовицу, 
Марковину, Велестово, Томиће, и Ми- 
кулнће и дзшло у везу са одредом 
командира Вукала Рајковића код Ора- 
шана и Штитара и одредом пуковника 
Баја Станишића код Загарача. Њему 
су се придружили поред осталих, За- 
гарчани, Комани, Орашани и многи 
други.

Посљедња три дана одреду г. По- 
повића предалосетридесет и два пар- 
тизана, међу којима два политичка 
комесара и један командант комуни- 
стичког батаљона.

Ријечк! ншја
Према свима извјештајима са кому- 

нистима потпуно је ликвидирано.

Плод Националног фронта
Одред госп. Вукала Рајковића, који 

оперише на терену противу зликоваца 
и лопужа имао је обилан лов. У јед- 
ној пећини близу њиховог села, које 
је до сада од ове банде било мало— 
рећи робље, пронашли су пријемну и 
огпремну радио станицу, помоћу које 
је чувени вођа ове банде Крсто Муд- 
реша, у друштву са Петром и Божом 
Т. Борозанима, давао лажне и прљаве 
извјештаје своји.м сељацима, који су 
им служили за даље заваравање и ла- 
жно пропагирање, да би ове и даље 
држали у заблуди.

Овој зликовачкој банди изгледа до- 
шао је крај и она се своди још на не- 
колико лица међу, којима се налази 
неки комесар Баро Чопи са супругом 

-Хићом Борозан (младенци), који на- 
равно немају довољно смјелости због 
почињених крвавих недјела, да при- 
ступе као и остали дојучерашњи дру- 
гови.

- Одрвд ПЈКовника Баја СтанишиБа
У околини Нишкића прикупља на- 

ционалне чете и спрема одлучан на- 
пад за ликвидацију комуниста.

Капетан Буришић
Запосио је Крњу Јелу и Боан и про- 

дужио пут десним крилом за Горан- 
ско а лијевим крилом за Шавник.

Према нашим извјештајима, досада 
су постигли свој циљ.

I срезт Барском
20 IV — Глухи До и Сотонићи, села 

у Црмници која су до јуче држали 
партизани комунисти, предала су се и 
приступила наиионалистима. ИзДупи- 
ла је избјегло 13 људи и пришли на- 
ционалистима у Вир Пазару.

Вође партизана комуниста из ових 
села избјегли су у друга мјеста. Они 
оартизанн комунисти који нијесу учи- 
нили које злочино дјело свакодневно 
се предају по групицама и појединачно 
националистичким четама. Тако се је 
јуче предао националистичкој чети у 
Сутоморе Анто М. Маџар, партизан 
комуниста из Шушања, а други се 
предао нац. чети у Петровац. Оба ова 
партизана комуниста припадали су ко- 
мунистичкој групи вође Љуба И. По- 
повића из Мишића. Даље, у Црмни- 
ци је убијен НикићЈованиз Лимљана, 
бивши претсједник општине црмничке, 
и један од истакнутих партизана ко- 
муниста у Црмници.

Сељаци општике барске, Добре Воде 
Н спичанске, ових дана пришли сусви 
националистима и већ је отпочето фор- 
ммрање јединица.

Сељаци, рааорите поједине дјелове ли- 
вада по планинама и посадите кромпир! 
Као што внате, он увелшо може да надо- 
Квади оскудицу у хљебу.

све стране
> НАШИ ХЕРОЈИ

Под врховном командом пуковника 
Баја Станишића и непосредним вођ- 
ством његових храбрих официра, — у 
више већих и мањих борби против 
комунистичких крволока, — пали су на 
пољу части, за сиас народа, за спас 
свију нас, сљедећи наши покојници: 

1 списак
Вујовић С. Мило, Љуботињ; Мако- 

чевић Т. Митар, Пипери; Јовановић М. 
Бранко, Вир; Пејовић Б. Михаило, Вра- 
нићи; Мијановић В. Ђуро, Никшић; 
Пејовић Б. Велиша, Љешанска нахија; 
Цигановић Р. Перо, Брскут; Дедић Р. 
Рајко, Брскут; Секуловић Н. Пуко, 
Брскут; Миљевић Т. Секула, Враже- 
грмци; Џевердановић М. Груица, Ник- 
шић; Прелевић М. Јагош, Подгорица; 
Симовић М. Петар, Црнци; Илић К. 
Петко, Клопот,- Божовић Т. Бошко, 
Кучи; Ђуричковић С. Мирко, Загарач; 
Павићевић П. Саво, Кучи.

теже и лгкше рањених
1 списак

Кековић П. Марко, лакше, Загарач; 
Гардашевић М. Душан, лакше, Спуж; 
Брајовић М. Ђуро, лакше, Гостиље; 
Калуђеровић П. Павле, теже, Загреда; 
Раичевић П. Милорад, теже, Рошце; 
Попадић Р. Милорад, теже, Велика; 
Поповић М. Богдан, лакше, Загреда; 
Мартиновић Ј. Василије, лакше, Велим- 
ље; Стојановић М. Шпиро, лакше, Бо- 
тун; Кољеншић Г. Крсто, лакше, Срет- 
ња; Тодоровић Б. Божо, лакше, Гор. 
Загарач; Дедић М. Љубо, лакше, Бр- 
скут; Кековић Ђ. Константин, лакше, 
Загарач; Прелевић М. Радоња, теже, 
Подгорица; Пешић Р. Крсто, лакше, 
Загарач; Вуковић К. Милутин, лакше, 
Комани; Вујовић Л. Ристо, лакше, Зета; 
Рогановић П. Мирко, теже, Никшић; 
Булатовић Н. Драгиша, теже, Ровца; 
Лашић М. Миличко, теже, Лијева Ри- 
јека; Вуковић М. Периша, лакше, Пи- 
пери; Петричевић С. Лука, лакше, Го- 
ричани; Лазаревић Р. Богдан, теже, 
Баре Краљскс; Добричанин Т. Новак, 
теже, Јабукз; Беговић И. Ђоко, лакше, 
Загарач; Павићевићј. ЦЈћепан, лакше, 
Павковићи; Рашовић М. Јоко, лакше, 
Фундина; Јокансвић . Раде, лакше, 
Врбица; Поповић Н. Богдан, лакше, 
Маслине; Шундић П. Радомир, теже, 
Толоши; Вулсвић Р. Богић, лакше, 
Доњи Кучи; Мијушковић Б. Лазар, лак- 
ше, Пјешивци; Калезић С.Јован, лакше, 
Косови Луг; Раичевић В. Милан, лак- 
ше, Горњи Загарач; Марконић М. Ра- 
досав, лакше, Загарач,- Гардашевић 
М. Шпиро, лакше, Спуж; Вукићевић Т. 
Ђорђије, лакше, Подгорица; Перовић 
М. Љубо, лакше, Острог; Станишић 
Ш. Војин, најтеже, Винићи; Вујовић Б. 
Живко, лакше, Љгшкопоље; Дармано- 
вић Б. Радисав, лакше Брскут; Лали- 
чић С. Марко, најтеже, Љуботињ.

Још један патри -'0'тлас

ГЛАС ГРБЉА
Удри врага не остаии му трзга!
Глас с иационалистичком протукомунистич 

ком покрету који се ширн као пламеи по 
брдима драге иам Црне Горе, захватио |е и 
Грбаљ. Та| пламен упзлио |е срце свих че- 
ститих Г;бљана, коЈи су се сврстали у бор- 
бену фалангу против избезумљевог кому- 
низма. Већ 18 мјесецн б-скућници, пропаљ це 
и бивши вла:ници јазннх кућа у Марсељу, 
вршљају кроз наш питоми Грбаљ. да га упале 
и народ упропасте као што су тонаправили 
са миогии нашим и околним селима- Грбаљ 
Је остао чврст; ниЈе се дао преварити од 
чифутско-комунистшккх изрода и као одго- 
вор на њихове пријетње псштеии Грбљаии 
улимаЈу пушку у руку да бр^не свој праг од 
тих изрода.

Доста смо вас трпЈели, доста Је било про 
ливгне невине крви и запаљевих домоиа!

Хиљаду и више Грбљаиа коЈи смо се за- 
клели, да ћемо са пушкана у руцч бронити 
традици1е закона и части к«о и вит-штол 
нашег иародз, чврсто счо рнЈппили да пстри 
јебимо „губу из тор'.<н‘“ и позивамо свунзшу 
браћу коЈ-- Је заведеи.ч о; стране ЈевреЈско- 
комунистичких агената да се нраги свЧим 
кућг-ма и па се свргт.Ју у нгше ч?рст<- ре- 
доке у одбраии сво1их ;<>мсва и свсје муком 
стечене нмовине. О‘ећ. влмо саима свима 
ко|и су били ?ав*лени  да ћемо их прнмити 
братски у снојј [-е-оке

Ко није с нама тај је проткв вас!!

13 ПОСЈЕТЕ РАЊЕНИЦММА
. _Част рањена жеже храОра прса, 

У њима јоЈ нема мировања"
(Њмш)

Заслијепљени и збрчкани комунисти 
чинили су, до сад, своје крволоштво. 
0 томе већ имамо пуно и огромно 
доказа. Поодавно им се почео лед то- 
лити под ногама, а над главама ових 
звјерова лебде мачеви наших нацио- 
налиста. Нација је рањена. Народ их 
је оставио. Народ их гони, дотуца и 
безобзирно чисти. Народ је огромном 
ширином кренуо да ту гнусобну не- 
ман згази, докусури и слисти са поља 
живота и части.

Прије неки дан је Главни национал- 
ни одбор, на челу са претсједником 
г. д-р Савом Радовићем, посјетио 
рањенике. Међу тим рањеницима има- 
те и лакших и тежих рањеника. Они 
су из разних сукоба и бојишта пре- 
несени у овдашњу болницу. Рањеници 
вас необично радо примају, волс да 
разговарају. Причају вам све у поје- 
диностима. Сваки вам од њих има по 
нешто ново да рекне као карактери- 
стику комуниста. Сваки вам прича ка- 
ко је требало те бјегунце и ништа 
људе још одмах, љетос, у јулу, поту- 
ћи и спровести једно вдраво пречи- 
шћавање. Пуштисмо, веле, те ниткове 
да шуњаре за дуго вријеме. Ви, бра- 
ћо, који нас слушате и остали — на- 
ши су комунисти подмукла и ништава 
створења. Они вас подмукло нападају, 
подмукло живе и гледају, а, тако ми 
Бога, подмукло су живјели толико 
времена. Ту нема људи! Ех, куку љуђи 
па и туђи! — што но ми велимо. — 
Наставља други. То су цркотине на- 
шега српства. Да ти скратимо, рећи 
ће неки, — знаш какви су ти људи 
кад остану без вЈ‘ере и части, ето та- 
кви су ти они. Опет ће други рећи — 
гонићемо ту пасјадију до истраге. Не*  
кн старац допуња — ада но како, пас 
им се меса наио. Ми оћемо чисти на- 
раштај, а не брчкотину и калабалук.

У једној соби наилазите на рање.че 
Драговиће из Загарачја. У болници 
леже рањени Гајо Драговић, рез. ка- 
петан Костадин Драговић, стари и 
опробани четники Михаило Драговић, 
дипломирани правник и рез. поручник. 
Гајо је теже рањен, а она двојица су 
нешто лакше рањени. О њиховом су- 
кобу са комунисткма имате да чујете 
доста лијепих и интересантних мс-ме- 
ната. Сви су се необично јуначки бо- 
рили и изгинули. Костадину је и син 
Момчило погинуо и неки ближњи ро- 
ђак, као и други.

Питају га: Костадине. како си ? 
„Добро сам, браћо м.оја Раи.ен сам, 
једва чекам да мало преболим, па да 
се латим пушке и гоним зликовцс и 
нељуде“. Изјављују му саучешће за 
сином. — „Хвала вам, браћо. Дао сам 
сина, али сам га дао на пољу части и 
мило ми је, јер сам и сам спреман да 
паднем на том пољу народнога спаса, 
части и слободе. Срећан сам што ви- 
дим огромне успјехе свуда*.  Са Гајом 
Драговићем не можете разговарати, јер 
је тешко рањен у главу, кроз вилицу 
н врат.

Г. Михаило Драговић, дипломирани 
правник, врло вам лијепо, сликовито и 
језгровито објашњава напад и уни- 
штење неколико партизанских тројки, 
које су их биле с леђа мучки напале.

У једној од рањеничких ссба наила- 
зите на најтежи случај међу рзњени- 
цима. У тој соби лежи тешко и тра- 
гично рањени учитељ, из Загарача, 
Душан Чупић. Рањен је, с лијевог или 
с десног крила, на брду Висока. Ту је 
била национална застава којасејеле- 
пршала и окупљала здрави национални 
дух врлих националгста. Чупић је ра- 
њен кроз обје слепоочнице. — „Пао 
сам, вели, рзњен. Дотрчали > у моји на- 
ционалисти и дигли ме. Био сам у бу- 
нилу. Рекли суми— „Душане, ср; ћни 
смо, е ти није рана мозак до'.ватчла. 
Остаћеш жив“. — „Браћо ^оја, срс- 
ћан сам и ја што, можда, својим очи- 
ма посљедњи пут видим да бјеже и 
падају пред нашим куршумима они 
ниткови тамо“. Више с'е не сјећз-м ни- 
шта шта ;е било. Затекле су ми очи и 
нијесам видио око себе ништа. Надам

Улични разбојници
Са шумским разбојницима, који на- 

срћу на наш живот, нашу част и нашу 
имовину, — ми смо начисто. Знамо са 
ким имамо посл~, па смо лрема томе 
и заузели своје позиције за одбрану 
и напад, — неко пушком а неко пером, 
како ко може. Али како и на који на- 
чин да бранимо себе и своје породице 
од уличних разбојника, који су у више 
случајева опаснији, а свакако више 
подмукли од сЕоје браће у шуми. Ови 
мрачни типови, презрени и од својих 
послодаваца, дограбили су извјесне 
незавидне положаје и стекли по неку 
дозу или полу-дозу повјерења. Са тих 
и таквих положаја нападају на част, 
руше мир и спокојство честитих на- 
ционалних породица, стварају неповје- 
рење и злу крв између нас и итали- 
јанских војних власти и са тим допри- 
носе огромну штету нашем национал- 
ном покрету.

Национални комитети, у којима су 
заступљенк скоро сви редови грађан- 
ства, у оиом часу, Ј‘едини су мјеро- 
давни и као такви позвзни да дају 
моралне и политичке квалкфикације за 
све нас. У случају омашке, која скс-ро 
није могућз, — ми имамо извршне ор- 
гане и политичке агенте краљевских 
Карабинијера, који ће одлуке првих 
контролисати.

Па ипак, догодило се, нарочито у 
Подгорици, да поједини нечасни и 
мрачни типови заобиђу наш нацио- 
налки Комитет и поменуте органе кра- 
љевских Карабинијера. Такви гадови, 
на нитковски начин, оклеветају поједи- 
ну особу, у чију се честитост и нацио- 
налну исправност не може посумњЗчи.

Такав посао раде, или комупистичк№ 
агенти, по добро познатим метода.ма, 
или обични подлаци и друштвениталог, 
без икаквих моралних квглификацг:а.

Међусобно повјерење данас нам је 
потребније него икада. Без повјерења 
не може бити искрене сарадње између 
нас националиста и италијанских вој-^' 
них власти. Зато је нужно што прије 
и на рацикалан начин расчистити са 
тим сијачима отрова, и поставити их 
на право мјесто, — са оне стране 
решетке.

Конкретне случзјеве подастријећемо 
на највише мјесто и затражитк стрсгу 
истрагу. Са ткм ћемо испословати по- 
требан мир и заштиту за нас и ваше 
породице од уличних лупежа и раз- 
бојника. А.

се да ми вид остане. Сад не ви;им 
ништа, али, то је, ваљда, због огжа 
и ране“, завршио је тешко рањени Чу- 
пић. — „Даће Бог. Душане, и добра 
њега и лијечење да би ти спасили о,;ч“. 
Наставља његова мајкз: „Е, дако Бог 
Дадг“.

И тако је, од рањеника до рзњсни- 
ка, ишао Национални одбор и и; ге- 
ресовао се у појединостима за сва1 га 
од њих л за сваки сл-.чај. Већ је б -.то 
подне. Рапчгнициуа се доносио тс ии 
и укусни ручак. Рањ-еници су, весгли 
и крепки у разговор;., остали да ;?ду 
и дз се са својим изнаразговарај;..

Кроз ову болницу, у току борбе са 
комунистима, прошло је и излијечило 
се 180 рањеника. Сви су ови рањсни- 
ци изјављивзли, да су били необично 
и очинсии лијечени и његовани од стра- 
не љекара и осталог болничкогособља. 
Национални је одбор изјавио сгоју 
дубоку захвалност управи болннце, 
љекарима и болмичком особљу. ЖЈле 
се л.екзри на рањенике утолико ро- 
лико их не могу задржавати на про- 
писном лијечењу због тога што х<>ће 
да иду на фронт. Био је случај д.< је 
један избјеглица из Мстохије отиц-ао 
ос^и дан из болњ-це, а бно је тешчо 
рањсн скроз кроз плућа с ребра на 
ребро. Тешко р.пвени Станип-ић једва 
чека да му се повраги вид и да иде 
на фронт,

Ко мре и гине за отаџбину велик је 
и лкјеп као Бог, ;; чзстан и угледгн 
међу л.удима. Ко иде и слиједи општом 
и нагонсном вол.ом нлродз, тога на- 
роднз рије.ка купа у сверама најчисти- 
јсг хплма наиионалт’ светиње.

Нека вас Бог поживи, добра и ра- 
њена браћо. Абердар.



Страна 4 ГЛАС ЦРНОГОРЦА Број 14Комунисти на дјелу
У жел>11 да допр-шесемо потпуном 

расвјетљавању лица и наличја кому- 
нистичког покрета у Црној Гери отва- 
рамо рубрику „Комунисти ва дјелу*.  
Кроз њу ће проговорпти очевидци 
разних педјела, терора и најсвирепијих 
кснунистичкожидовских зле-чина. Сга 
кк чествти националиста и иатриота, 
ксјчјебио свједок оваквих звјерстава, 
трсба да нам се јави. Допис мора бнти 
кратак са жнвим и вјерним описива- 
н>»!.м догађпјз.

Село Озринићи, прво у о;'_лини 
Нисшићз, устаје против партнз/нз. 
Ови му шаљу опомене, пријетећз пи- 
см>. .. Сељзци, и.Ј-Јк, остају уиории. 
18 т.арга пзртизапи шаљу јсдзн ударнн 
батаљт! дз покори село. Озринићи 
пружају отпор. Партизанл се најзад 
псзлаче. Поред других жртава остаз- 
љају т: четворнцу заробљених...

Партизаии су огорченн. Моша 
јаде, профссор универ^и ~ м в 
ковић, Брко Брковић (Р дс с _^..ћ).
Сава Ковачевић-Мизгра ("чг 
ту. Трн ударна батаљоч с\ : о -рггу.
25 марта пснсво навзљуЈу < њ Озри-
ниће. Водисе борба. Жесто . КрБЈва.
И та;<о цијелзг дана. Ч ! ; ноћи
не попушта...

Цругога дана п-> тј н V •>овлаче.
Резу.тшг б-јр.7с ш. X
Имају 12 мргвнх 1 вс иј 1 Ј *
них. Озринчћи: једзс дјечс
једна жена мртва н Једна ктћа
љена.

27 марта нава..,ују огромне снаге
парт^зана. Двије ипо х : ВОЈЊиШ.
Лажзни, Бршњани, Жу !. Драго-
.вољић’}, Луковцр... Поред то га стиглј
су и „ударници" из Ц Гр х
Гацка, Невесиња, Фо> сГ
Четнри тешка .'...чТр.Ђљ. Ј И
изнад села. Преко с пушко-
митраљсза. Бо.-аСс г.: ј..-;;с к; .0 !3!Ша.
Просипале невину крв. Сија.ТЈ смрт...

Озриннћч пружају отпор. 250 људи 
противу 2500 пзртпзана. Ни једног 
митраљеза. Једини пушкомитраљез — 
покварзн. Муниције нестаје. А.ш борба 
се вс-ди цнјелог дана.

Озринићи увечс отступпју.
Резултат псразан за обје стране. 

Пгртизани: 39 мртвих и всћи -5/сј ра- 
Њ'.-них. Озринићи: 27 мртвих, 300 за- 
паљених домова и око 30 р.:њен;:х.

Неколико тснких рнњеника пзло је 
у руке лартизака. Њихова с/дбина је 
с; лашна Свирепз.

Угледни се.Ђ--’к-о".'.:1ад'.!нац Митар Ђ}'- 
кић иа-? је тешко рање1!. .Мг?к му 
пробио обје ноге. Двп ■.■у стрнц.; мртви 
поред љл а. Долазе гњргилзни. Кс-ман- 
дант батзљшЈа .Мипован Николнћ нре- 
позчаје Ђу; ића. Сиопштагш да је он 
прги г.чгао глас паотив партпззна.
'При-азе му сви редо.м. Ударају гз 

кундадима. Гћљују. Митар их презриво 
послатра. Ни гласа не п\(птг. Нш-о- 
лић из ;аје изређења. Ваде шипке из 
пу.Ј-ака и хватају Ђукића. Провлачг 
му шипке кроз еане које још крваре. 
Рањеника хгзта несвјестсца. Пала у 
агонију. Умире... Пзртиззни ваде ло- 
жеве и сзомснагон касапе још топло 
тијело млздога борца. Други револ- 
всрима решетају лобаиу. Кости пу- 
цају. Мозак се просипа по ледини. 
Партизани скччу по н>ему, газе га по- 
ггм.а А онда се хаата коло. Неарти- 
кулисгни гласови одјекују кроз окр- 
взвљено ссло. То паргизани гјевају 
нед својом жртвом.

Мићун Гајовић је први међу првима. 
Навала партизана ни мало га није 
уплашила. С неколико другова ивашао 
у брдо у намјери да нападачу удари 
с леђа. Али, нијс успио. Из брда сти- 
гле нове снаге комуниста. 200 до зуба 
наоружапих бандита улутилосеправо 
к њему. Хтјели да га заробе. Мићун 
Гајовић с друговима није клонуо. При- 
хватио је борбу. 1±>их неколико про- 
тиву двије стотине.

Један од Мићунових другова гине. 
Пада и други. Трећи... Најзад, Мићун 
остаје сам. Види да је опкољен, али 
не отступа. Води борбу. Пуца. Баца 
бомбе.

БОРБА РОВЧАНА ПРОТИВ ПАРТИЗАНА
Један националиста из Роваца .~.ао 

нам је сљедеће податке о борби Ров- 
чана против партизана.

— Ровца су се за дуго олирала на- 
сртајимз партизана и она су у срезу 
Колашинс:-.ом најдуже остала у својој 
слободи. Ровчанису познати као црно- 
горски патриотк, па пх је то и одржало.

Го';ои прошлог љета и ј-есени пар- 
тизани са пипсрског Радовча често су 
нам шиљали сваје пзасланике са за- 
хтјечом и прпјетњзма да се ллорамо 
олредијел 1ги зл њих или за Италијане, 
с напомено.м. да ако се њи.ма не при- 
Дру;кн-?.о .1Ј 110 нас потпуно ушпптити. 
Ми смо све те цријетње одбијзли, сзе 
до 2 марта ове г-..-диие, када су нас 
на.'илн > икупирали.

Тога даиа увече, пзртизаии су на- 
пати Ровт са војском од 670 парти- 
за’а „Ловћеи: а.ц- Одрсда**  нод вођ- 
ст-тоа’ познатог комунисте Пека Дап- 
чевића. са долаткоч „Нчкшићскс-г 
одре_'.-.“ под. вођством Милиниа Ђу- 
оопићз и _Орјенс«чм одпедсм“ под 
в<_-ћ Г \1 д ћт Е с. КОЈИ
]е з 1- 1 0 1 п дакле
са н т

! го су ;'апад и;њршили изненада
и са т.’1.ШКРМ с:;агол‘!. успјели ст г.а
од 1 1 !.ље Дуооко. Ли-
јешњг I з чи ! 1 -* ти 1 да-
рЉТ! ;.с1 ВЛаХмЕШ.е и Б от гоји
с п 1 3 п т рл-
отску '■^гганизацију ј! прихватили бор-
бу 5 1 ћ <'речјо. П:аслиЈо лвоаневне
боз'.■ а. пошто СУ !1 !!ЈТИЗ 1Љ! ОИ.Ш НЗД-
моћ;-:ш;и. .м; а В 1 Ј Г ко-
<5 ђ , У Д-: п р или
се н.Јцнона т •а и е е па е ана
Ле -т Р с Ј ћ 1 и *• п 1 т са
В ,ма нподу 1 1 О рбу

.1 рт I .. п с:ве 3 V Р
У Ј I р1 али

смо .13 ДШ н Ро ј -ма,
о. и прил уоили пзртизац-

скс 1 М ирк- < Млндића са још
д-;. партиз:аш <И У' •знак није успио.
у лсу б; 13 . еђургчје задали
смо партг Т <е с-д 3 мртва
и 5 оа !Х, а V ДО чијим б-зрб >;а у
Пр! о ђ гра-<иц< 1 између Роваца
и В ‘Сојгзи ћа, 04. ш авња до Остр-
ВИ1. (план ■ Јели с.мо им гу-
би’ :е од 50--60 »твих и рзњених.

Уочи Ускр-са нзционалистички оц- 
реди Васојевића и Морачина успјегш 
су да ослободе лијеву обалу оијеке 
М>рзче од Црквчне до морачког <Ма- 
настир-ч, па су се Васојезићи, под чо- 
мандои четничког војводг Павла Ђу- 
ришчћа упуги !и за Горљу Морачу, а 
колашинци и доњоморачани под ко- 
мандом капетана Вујисића дошли су 
у Еезу сз Ровчаиима.

?пи смо, Ровчани, тога дана, у су- 
боту зече у очи Ускрса, подигли уста- 
нак и сукобили се са пзртизанима у 
село Буље, те смо их иослије краће 
босбе натјерали на о:тупање преко 
ријеке Мотзице у нраацу Вељег Ду- 
боког. Сјутри ;ан, на Ускрс, стигла 
нам је помоћ Мопачана и Васскевића, 
те смо развили борбу око ријеке Мрт- 
вице, која је трфла до девет сати 
увече, када су пзртизанк нзпустили 
терен, оставивши на бојишту два мрт- 
ва V једном потоку, два мртва у ријеку

Мићун Гајовић је најзад рањен. Ме- 
так му пробио груди. Не може пушку 
да пуни. Вади раво.твер и пуца. На 
отстојзњу од три метра убија двојицу 
партизана. А онда пада и сам смртно 
погођен.

Цартизани, као подивљали пси, ска- 
чу у шапац Мићуна Гајовчћа. И ако 
је г>ећ издахнуо хоће и мртвом да се 
освете. Разврћу му вилице. Проливају 
мозак. Ножевима кидају дјелове ти- 
јела.

Стиже и Мнћунова сестра од стрица 
партизанка Десанка Гајовић. Гледа 
мртвога брата. Гледа га и — пљује на 
њега. За њом се поводе и остали.

При одласку сестра се обраћа мрт- 
воме брату и поздравља стиснутом 
шаком.

— Срећна ти пасја смрт, брате Ми- 
ћуне! рекла је на крају и с карабином 
у руци продужила даље.

Мит.

Мртвицу — који су погинулп од наше 
бомбе на мосту Књаза Данила, на 
Зеленом Виру — а остале мртве и 
рањсне око 20 нонијели су собом, док 
смо м-1 имал.) само једног рањеног.

Трећл дач Ускрса нацчоналистичке 
чете су побј :.;оно;но мзрширале иреко 
Роваца, јер су нартизанн бјежали са 
мртвим и рдњечич дз што прије стигну 
на пиперско Радовче.

У четзртак по Ускрсу наишла је 
једна група партизана од Жупе Ник- 
шићске преко Роваца. Пошто нијесу 
знали да су Ровца у нашим рукама 
уаали су у нли/ ззсједу у Мртво Ду- 
боко. У прзоч момгнту покушали су 
да дздну отпор, бацивши једну бомбу 
на нас, али када су видјели да су 
олхољени, развидали су другу бомбу 
11 упалили су са њом своју архиву 
коју су собо-л но^н.ш, а пото.г". су се 
сви њих 13, еа својии комесаром Сте- 
зом Бољевићем из Подгорице, пр?да- 
ли. Међу њима се налазио и иознати 
пзртизан Ра.дивоје Мар?.овић судија 
из Пиперј. Пошто смо ову групу пар- 
тиззна разоружзли, усијели смо да 
уг;'С:”'о галаљепу архиву, па смо кон- 
стлтозали у истој има веома важ- 
ннх података, те смо исте склонмли 
на снгирно мјесто. У тој архиви нашли 
смо и једну најновију наредбу коман- 
данта Зетгког пзртизанског батаљена 
Блажа Јовзногића, којо.м обавјешта- 
ва партизакске одреде да је њихова 
акиија у Ирнсј Гори пропала и да п~е- 
стаје дзља фронтална борба, те да 
се партиззнлма препоручује „строга 
илегалност". а то ће рећи да се сваки 
спашава кико сам зна и умије.

За вријеме свејс једиомјесечне вла- 
дазине у Ровцима, иартизаки су сеља- 
ци’;л олљачкалн сзе ззлихе хране, а 
живу стоку су преполовили, док су 
прилнком свога бјегства опљачкали 
све што су могли однијети, па шта 
више к постељне ствари и покућство, 
које су з п г ’.а продавали, да 
б'-’. ту ПЉ Ч Б-5 1.1И. У току тога
времена п и ењивали нечувени
терор, з ; једнгко и људе
и жене и ЛЈецу. Шта више покушали 
су у потење вријеме да мобилишу 
женску чсљад за њихово задовољ- 
ство, али им го кије успјело, јер су 
се Ровчзнч храбро одупрли таквоме 
часил>у, а жене смо морали крити по 
шумама, пећипзма и по другим племс- 
нима, док смо о«у губу истјерали из 
своје торине.

У току те крвгзе партиз?.нске вла- 
давине и у вријеме покушаја нацио- 
нат-1стич‘(ог устанча, партизани су 
успјели да похватају и тупим оруђима 
уб-Ју 9 ровачких патриота: Радоша 
Илинчића благајнкка општине, Нова 
Булатовића шумарског чзнозника, Ми- 
љаиа Булатовићз рез. /апетана; Ву- 
јал.ина Шћепановића и Леку Јовано 
вића, земљораднике; Божа Јовановића 
пјеш. п.поручника, Стачллу Јовзно 
вићз и Радована Јонановића, зем.љо- 
рзднике, чоје су поред тога искјекли 
на комзде и бацили у јаму; док су 
прије тога убили Николу Јовановића 
бив. нар. послзннкз, Радована Влахо- 
вкћа благајника Пореске Управе и 
Илију Вуковића рев. официра.

Али та коаткотрајна и тако крвава 
партизанскл владавина, са толико не- 
дужних жртава и са таквим нечовјеч- 
ним терориз.чом, учинила је да су да- 
нас Ровчани чврсто повезани и орга- 
низовани у Црногорски национзлни 
покрет, који броји око 1000 органи- 
зованих патрчота, готових да бране 
свој мир и мнр Ирне Горе и дл никада 
внше не допусте, да се у њиховим 
горама појзве партизанске и њима 
сличне зликовачке банде.

Тако су Ровчани и овога пута оправ- 
дали стихове Краља Николе:

„Од седморо Брдг, Ровца 
Кључ бијаху о;1 зеиана; 
Кад на земљу Чзлмобосци 
Јурмшаху са свих страна!“

Јер је и овога пута, као и увијек 
до сада, одјекнуо њихов патриотски 
„Клик с Платија соколовских", и ни- 
јесу зажалили ни своје животе, да са 
своје груде протјерају нове чалмо- 
носце. М.

У ФРОНТ ПРОТИВ НОМУННЗМА
Црногорци!

' Обрните своје џефердаре, који вје- 
ковима славноциктијаху противуспољ- 
њег непри;ате.ља отаџбине, на домаће 
злотворе имена српског. Црногорски 
комунисти, угњетачи удовица и сиро- 
чади, упроплститељи наших чедних 
дјевојака, гладни вуци и гавранови 
што се купају у крзи невине браће 
своје, скрнавитељи олгара и домаћег 
огњишта, — наметнуше нам братсу- 
билачки рат. Оии се нијесу устезали 
у својој махнитости, да га нам објаве 
у часу када <ге нацнја налази под оку- 
пат.ром, али не туђина, и да тада 
руше своју рођену земљу.

Па ипак, чете националнога фронта 
примише га као и увијек црногорски, 
српски и јуначки, радиспаса сво;е на- 
ције и ако у г-ату изгубисмо отаџбину.

Примите га и ви остали Црногорци 
који се још не латисте оружја против 
домаће губе. Не оклијевајте! Вршите 
своју дужност. Помислите на наша 
села које је пламен црногорског ко- 
муниз.ма сажегао; ка необрађене њиве; 
помислите на своје старце, жене и дје- 
цу које од вас помоћи ишту; поми- 
слите на оне многобројне жртве у Ко- 
лашину, Бјелопавлићима, Васојевићн- 
ма, Црмници, на Грахову и по другим 
мјестима наше уже отаџбине, које не- 
вино падоше под ударцима крвожед- 
них црногорских комуниста и чија крв 
с правом тражи освету и, прије још 
него што прочитате ове редове, сту- 
пите под сјајном заставом национал- 
ног фронта. На ноге, дакле сви ви 
Црногорци! Пустите слободна маха 
светоме гњеву који вас одушевљава 
и осветничкој жеђи која вас распа- 
љује!

Домаћи непријатељи српства и на- 
родног благостања прерушише се у 
социјалистичке хаљине да прикрију 
танком превлаком лажног марксизма 
своје злочине, убиства, паљевине, пља- 
чке и друга равбојчичка дјела, а СВ1? 
у цнљу да под тим штитом прнграбе 
власт и прве привнлсгије у народу. По 
цијену наше нације они хоће днктату- 
ру најнижих, најглупљих и анималних. 
Владавину дегенерисаних и импулсив- 
них типова. Траже сувереност дефек- 
тних интелектом, који не схваћају да 
наша земља нема ни једног услова за 
комунизам или класну борбу, јер смо 
сви једнаки у сиромаштву. Они хоће 
да се Црногорци одрекну српства у 
име робовања јеврејском космополи- 
тизму и троцкизму. Желе да наши 
узму Моша Пијзде, жидова, за вођу 
Црног- раца, за господзра Црне Горе, 
џелата Чеде Милнћа и хиљаде неви- 
них жртава. Хоће да нас та јевреј- 
штина и даље притискује и експлоа- 
тише, кињи и убиј и да будемо извр- 
шиони његове воље, намјера и експе- 
римената за рад јеврејског троцкизма.

Међутим научни социјзлизам је туђ 
космополитизму, јерсе марксизам схва- 
ћа само као национална економија 
преокренута на етичку страну. Класна 
борба изузетно се испољава у оквиру 
једне државе, дате нације или дру- 
штва. Интернационални идеали нијесу 
анти-национални, већ преуређени однос 
између народа и држава, по коме би 
се сваки народ и свака раса развијали 
слободно у оквиру човјечанства на 
бази свога властитог карактера и тра- 
диције.

Напротив космополитизам у виду 
троцкизма је права јерес или раскол 
у савременом социјализму, поријекла 
искључиво јудеистичког. Јевреји при- 
сталице Троцкога као носиоца свјет- 
скога пожара у свом јеврејском его- 
изму дижу и искоришћавају револуције 
само ради потчињавања свих осталих 
народа. Противу су националног сен- 
тимента других народз да би се доче- 
пали воћства и заузели мјеста у др- 
жавном апарату. Примјер Совјетске 
Руснје томе је најбољи доказ. Од ре- 
волуције 1917 на овамо у Русији су 
се водиле двије политике; једна Троц- 
ког, а друга Стаљина. Борба између 
њих је трајала све дотле, док Стаљин 
није коначно потукао троцкивам у зе- 
мљи и док није Троцкоме смождио
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За економску реконструкцију Црне 1оре
, ОБНОВА ГРАДСКИХ ТРЖИШТА

У прошлом чланку рекли смо што 
Греба лрвјенсгвено учинити за еко- 
ном ку реконструкцију нашега села, а 
у овом чланку резимираћемо ситуацију 
наших градова и вароши, те што би 
требало учињети за њихову обнову.

У свима земљама градско и варо- 
ллсо становништво жиеи првјенствено 

градског, односно варошког, тр- 
жишта на коме се добијају домаћи и 
страни производи свакодневне потро- 
шње, па је то случај и код нас; а код 
нас у Цркој Гори вароши и градови, 
с обзиром на сиромаштво земље и 
без развитка домаће индустрије, живе 
претежно од увоза са иностраних тр- 
жншта.

Због немања саобраћаја и иначе 
због економског запостављања Црне 
Горе, наши градови су и прије овога 
оатз били у агонији економске учма- 
лости да су једва животарњЈИ, јер су 
'л занати и трговина били на издисају. 
Рат и капитулација затекли су наше 
•радове без залихе робе, а и оно што 
Ч било, то је посљератна инфлација 
нећанских динара за неколико дана 
испразнила. А партизанска побуна од 
13 јула, која је осудила наше градове 
ла тоталну блокаду, како прзма нај- 
ближим селима тако и према даљим 
гржиштима сусједних земаља, учинила 
је, да су и наше вароши и градови, 
и ахо нијесу попаљени, опустјели као 
л нлша порушена села. Дангс наше 
градске занатлије, стоје скрштених 
руку, а трговци сједе за тезгама у 
празним дућанима, јер робе је нестало, 
а уаоза нема. Сељак је почео по не- 
што да доноси на пазар од својих 
производа, али за новац који добије 
за своје производе нсможе ла купи 
градске и индустријске производе који 
су му потребни, јер их на градском 
тржишту нема. Усљед тога умањује 
се и локална трговина између села и 
грзда и скбро је несТаје.

Ради тога намеће нам се као нео- 
длож^а и хитна потреба, обнова град- 
ских и варошких тржишта.

Али како да се то изведе? Обзи- 
ром да је ратно стање и да су нере- 
довне прилике, не може се ни поми- 
шљати на неку слободну утакмицу у 
трговачком промету. Данас је поједи- 
иачна иницијатива скопчана са пуно 
тешкоћа, а како сваки појединац кад 
чини велике издатке и кад се изла- 

главу, преко свога човјека у Мексико, 
куда је био избјегао. Код нас у Црној 
Гори и у Србији на челу комунистичке 
акције, под окупацијом, сада опет стоје 
јевреји троцкисти. Зар ово није други 
доказ горње тезе.

У осталом сам Маркс, отац научног 
социјализма, као преставник њемач- 
ког духа, — рођен од мајке њемице и 
оца покрштеног језрсјског адвоката — 
бло је највећи антисе.миста свих вре- 
мена и народа. У двјема књигама о 
јеарејима, он је тврдио да се Јевреји 
подижу на врх социјалне пирамиде 
и стичу богатства кајвише)сљед свога 
непоштења, похотљивости трикоза и 
разних смицалица. Јавно мњење обра- 
ђују Јевреји, слободу штампе посје 
дују Јевреји, изборна агитација у сва- 
кој земљи зависи од жеља Јевреја. 
Сви појмови либерализма и социјали- 
ама, доведени до апсурдума.стављају 
се у покрет помоћу јеврејског новца 
и у интересу јеврејства. Јеврсји су, 
вели Маркс. увијекбили свирепи пара- 
зити и немилостиви рушиоци свих на- 
рода. Маркс, је прокламовао борбу за 
ослобођење од јевреја, као носиоца 
бездушног капитализма и експлоата- 
Ције.

Зар посље горе наведеног да наш 
народ робује апетитима јеврејског 
троцкизма, и психичкој глупавости цр- 
ногорских комуниста, који изабраше 
за вођу јеврејина Мошу Пијаде.

Примите сви Црногорци јуначки по- 
зив на крсташку војну противу црве- 
них истребитеља наше нације.

Д-р Хајдук Вељковнћ

же сопственом ризику, гледа да те 
издатке и тај ризик наплати првом 
приликом и да се осигура тиме и за 
будуће евентуалне шгетс, те на тај 
начин, хтио не хтио, срља у шверц 
и шпекулације. А шверц и шпекула- 
ција погађа најсиромашније грађане, 
исирпљујући њихову куповну моћ, а 
тако исто погађа и легалну трговину, 
јер онемогућава легални промет трго 
вачком сталежу.

Из искуства које смо сте:-ли под 
оваквнм приликамз, сматрамо да би 
се обнова градских и варошких тр- 
жишта и обнова промета, могла изве- 
сти само путем осниван-а једног Трго- 
вачког друштва — Конзорција за ци- 
јелу Црну Гору, са сједиштем у Це- 
тињу или Подгорици — као привред- 
ном центру — у коме би било удру- 
жено неколико наших финансијски 
најјачих трговаца и привредникз сних 
грана привредног промета.

Тај Конзорциј био би легитиман да 
набавља све врсге имостране робе за 
промет у земљи и да исту робу ра- 
сподјељује из свога сједишта на све 
градове и вароши у унутрашњост 
земље, према могућностима и потре- 
бама, уз зарачунавзње режијских тро- 
шкова и једче скромне и минималне 
зараде за рачун уложенога капитала. 
Он би могао установити и цијене робе 
на детаљ.

Ради правилније расподјеле робе 
трговцима детаљистима у градовима 
и варошима, могли би са основати 
такви Конзорцији у свима градовима 
и варошима, који би имали за зада - 
так да преузимаЈу робу од Главног 
трговачког конзорција, да ту робу ра- 
споређују и додјељују детаљпстима 
трговцима у своме мјесту, и да кон- 
тролишу своје трговце детаљисте у 
погледу цијене робе.

Да би се спријечило нагомилавање 
-робе, било код трговцч детаљисте, 
било код потрошача, и да би се оне- 
могућило шверцовање, продајом робе 
„испод руке" по несразмјерним и ви- 
соким цијенама, требало би за тргов- 
це увести обавезно вођење књиге де- 
таљне продаје, а за потрошаче купо- 
вину робе на карте, које би гласиле 
искључиво на старјешину породице 
или кућне зздруге.

На овај начин, наши градови и вз- 
роши дсшли би најсигурније и најприје 
до потребних артикала са стране, тим 
путем би се сбнозила наша тржишта, 
промет би оживио, а наш сиромашви 
лотрошач, уз строгу примјену закона 
против шпекулације. дошао би до, 
њему потребних артикала, по цијени 
која одговара вријсдности робе и не 
би био изложен бездушком израбљи- 
вању од стране шверцера и Нс гг.је- 
сне шпекулације појединаца. А самим 
тим, трговци гросисти, који би били 
заступљени у Конзорцију, као и де- 
таљисти, били бм обезбијеђени за 
легалну и скромну зараду, без вели- 
ких ризика и трошкова.

Будући да се код нас прилике из 
дана у дан све више нормализхју, 
сматрамо да се на овом послу зећ 
може радити, па се надати да ће на- 
ши привредници чим ппије приступити 
овом задатку. А да ће у иивођењу 
овога задатка намћи на пријатељску 
предусретљивост и потпору итзлијан- 
ских војних и цивилних власти, и код 
нас и у њиховој земљи, то је ван 
сва>-*е  сумње. М.

Сељаци, ви чпја су имања остала не- 
оштећена, сјетите се ваше браће погоре- 
лаца! Сјетите се како живе они који 
некају ни домова, нп стоке, ни хљеба. 
Који немају ни одиЈела, нп посуђа, ни 
кашике. Сјетите се најб"гатијег црногор- 
ског села Оврнннћа које је претворено у 
прах и пепео. Сјетите се и другнх села 
ширгм Црне Горе која небратска рука 
ненплосрдно унншти. Сјетите се њих и 
помовнте нм!

ОГЛАС
Продаје се кућа на Цетин.у, Иван- 

Бегова улица број 43. За услоне об- 
ратити се Трговачкој банци Цетиње.

Нашим мајкама
Мајке! Ви које сте увијек биле, јесте 

и остаћете узвишене жене божанске 
Љубави човјека према нацији, ви којима 
вам је судбина додијелила да изгра- 
ђујете нараштај и одржавате свете 
националне идеале, ви, мајке наше, 
отворите очи и погледајте овај би- 
једни хаос ланашњег времена.

Погледајте мајке, како брат на брата 
срља бездушно и нечоајечански, по- 
гледајте мајке, како су данас све мо- 
ралне особине код човјека срушене до 
ништице.

Докле! Зар сте ви боловима својии 
изграђивалеи васпитавале дјецу своју, 
зато да скрнаве највеће светиње свога 
рода, да се одмећу међу издајнике 
свога рода, да се поводе за беска- 
рактериим гестовима неких модерних 
интернацпоналних бјелосвјетских гене- 
рација и да губе сваки осјећај за свој 
род.

Мајке, отворите очи! Пробудите се 
и учините своју свету дужност. Ви 
сте једине, које сте позвате да својим 
синовима, заведеним од лажних про- 
рока, локажете свете стазе родољуб- 
ља, којима имају поћи. Ви сте једине у 
стању да синовима својим збгците са 
невидљива лица копрену великих лажи, 
које им заустављају поглед у уским 
границама себичности и ситничавости, 
јер само тада ће правилно видјети и 
поћи путем нашег националног пре- 
порода.

Отворите очи, мајке наше, да изгра- 
ђујете јунаке на перу и мачу, изгра- 
ђујете геније који се никада и низашта 
неће одрећи свога рода свога имена 
и племена.

Мајке, зовите свсје заведене синове 
и преклињајте их мајчиним млијеком 
да се покају и врате својим огњишти- 
ма, да даље не срљају бесциљно у 
пропаст.

Мајке, дајте нам велике људе, ве- 
лике умове, велике духове и велике 
хероје. Род ће вам бити захвалан.

Мајке, испуните своју дужност!
п. л.

ПОСЛИЈЕ СТРАШНИХ ЗЛОЧННА
— 0|сиЈ1Н1 нши црногорснии иргвнта —
Из тамне и крваве тмине, која пок- 

рива машу несрећну и мученичку зем- 
љу, полако се јавља свјетлост каода 
ниче из неког тајанственог и недоку- 
чиво снажног извора... И тек сад као 
кроз маглу назире се Истина, овог 
момента страшна и поражавајућа, из- 
носећк на видјело страшне и језовите 
ствари од којих се нормална људска 
душа ужасава а срце инстиктивно гр- 
чи и скупља...

Уздрхтале душе, повријеђсног по- 
носа и људског достојанствз, г.осма- 
тра.мо и из дана у дан откривгмо стра- 
шна недјела која у свом незапамћеном 
взрв-фству почињеше апостоли нове 
крваве вјере...

Унакажени љешеви, страховити, пре- 
творени у безобличне масе гњилог 
меса !! костију прича-у нијемим гласом 
такву страшну причу, какву до сад 
нико није чуо... Да ли знате ко су ти 
унакажеш: љешеви, ко су те крваве 
безоблнчне масе што изазивају језу и 
бескрајну тугу од коЈе се и најтврђе 
срце цијепа. Да ли знате да су то о- 
стаци најљепших самова наших, некад 
поносмих Брда, вајљепше главе и пај- 
складнија тијела каква могу само ј- 
мјетници усвојој фантазији да створе, 
каква јемогла само Црногорка, морал- 
но и физички чиста и неокаљана, да 
роди...

Ко је могао икад и у сну да поми- 
сли да ће се наћи толико страшан 
непријатељ да их тако нељудски уна- 
кази, да на тако недозвољени, по свим 
људским заковима и принцима — на- 
чин, уништава наш поштени сирома- 
шми народ... Па ипак се нашао! Тог 
непријатеља смо подигли ми, њега је 
подигла ова јадна, мученичка земља, 
тај исти крвник се до јуче звао на- 
шим братом...

... Данас, док се прољећна сумагли- 
ца лелуја изнад преплашених мрких 
Брда, док се зраком шири невјероват- 
но тужна сјета и квари расположење 
новог прољећ.гег дана; док сс нз сна 
буди нови живст. док се буде успра- 
вни цвјетови и расипају свој први сна- 
жни марис, ја у тоад мирису осјећам 
тешки задах невине крви, и мислим 
на вас који данас ћутите, али ипак ви- 
ше причате него што би то кко могао 
да каже... Мислим на вас који сте из- 
мрцварени, који сте уништени, који и 
данас непознати и још неоткривени 
лежите и трунете по дубоким лрова- 
лијама и Јамама... И као да ми њежни 
прољећни вјетар доноси до уха ваше 
посљедње очајнччке узвике, као да 
мк ова тужна сјета, која се провлачи 
и тигра зраком младом прољећњег да- 
на, прича о вашем страишом сзршетку, 
о грозном злочину избезумљених би- 
ћа која су се до јуче звала вашом 
браћом...

Стеже ми се срцс од бола иако вас 
нијесам познавао...

Боли ме душа за вама, иако вас ни- 
кад нијесам видио...

Ви сте они свети мученици, које је 
провиђење изабрало да својом траге- 
дијом и невиним страдањем отворите 
очи слијепцима; да положите своје 
живсте за овај већи број који осттје, 
као што је и Он, Христос, био разапет 
и мучен да би својом Жртвом откупио 
и спзсио сстале...

На исти такав начин су страдалч 
за своју зјсру први Хришћани, као 
што сте ви страдали за свој искрени 
Национализом. И, кзо што је безбо- 
жнике и иевјсвнике побиједила својом 
добротом и блигошћу Христова вјера, 
тако је и овог пута побиједио Нацио- 
нализам најмодерније злочинце са нај- 
грубљим и најокорелијим срцем....

Ваша трагедија није лична, она не 
б^ли само ваше породице, она је да- 
нас, свеопцЈта, она боли и као жнва 
рана вријеђа читав наш нлрод, ми то 
сви осјећамо, одтог осјећсња и сажа- 
љења шири нам се појам страшних 
преживјелих ствари и догађаја тако 
да је данас сваком јасно да је у тим 
провалијама почео да се сахрањује не 
појединац него читав један народ; те

МАЛИ ОГЛАС

С Г Л А С
Молив сваксг оног ко .ма шта зна о мом 

м>жу. Меду ДерЕОвићу. бившем пословтђи 
„БАТЕ“, коЈи је иестзо на та^аистое.ч пачнв, 
мЈесеца нсвембра 1941 год. на путу од Це- 
ткња до Подгорипе. да бн ми изволно јавмти 
усмено н.~и пнсмено.

Унапрнјед ост-Јем ззхвална.
Адлија М. Дервовић.

Подгсрчил, — Стзпз В-оош
Улица К-ш.мз-!.' боо! 36. 2-3

ОГЛАС
Купујсм градилиште или кућу у Бе- 

ограду, понуде слати Кричка Загреб, 
Кумичићева 10/11. 13 

проеалије су требале да постану за- 
једничке гроблице свих оних који су 
остали вјерни својим, уједно и опште- 
човЈ‘ечзнски.г., лршшапну.а, који се ни- 
кад кијесу, као ни њиховн очеви, ко- 
лебали да између смрти п срамоте и- 
заберу смрт...

И ова лака прољећња мама, сумор- 
на и прозрачнп, која се диже поврх 
го:г«х намргеђених брда. гојлсеувла- 
чи кроз густе шугд ' које почињу да 
лмстају, која пузи по стривеним до- 
линама и провалијаг^а дг се опет пс- 
лако дигне у плаве висин?, ивгледа ми 
у овом страшном тренутку размишља- 
ња да је то тамјанов дим који се 
просипа из невидљивог огромногкан- 
дила по крвавој земљи гдје се хватају 
у коштац даа огорчена непр^јатеља: 
смрт н живот, гдје се Истинаи Лаж 
сусрећу на најужој стази... Изгледа ми 
као да блага рука невидљивог доброг 
Снештсника, тихо да не повриједн на- 
лЈучена тијела, спушта кандило поврх 
високих брда и кади необнчна гробља 
знаних и незнаних, сиромашних и убо- 
гих, као да чујем његов глас који до- 
пире нз бесконачности н тихо шапће: 
Мир вама који сте били мучени!

Благослов вама који се данас му- 
чите. —

Божидар
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Рушење Ив|и-беговог мшспра
„Кад је паша хтио да уђе у мана- 

стир, гдје су већ били ушли његови 
дворани и много других људи, запа- 
лила се мина, која је бацила у ваздух 
готово двије трећине манастира, по- 
чевши од врата од уласка, на лијевој 
страни, па до калуђерске кухиње, ко- 
јом је приликом било затрпано под 
рушевинама више људи, међу којима 
је било више њих од најстаријих па- 
шиних дворана, а међу овима и Мех- 
мед ага Хаиагић из Жабљака, пашин 
благајник. Даље многи лашини комор- 
ници, пажи, четири аге из Бара и више 
друге господе великаша и ниједан се 
није спасао од оних, који су паши би- 
ли најближи и највјернији. Истога па- 
шу ударио је један камен у десно ра- 
ме, а један у десну ногу. Зато носаше 
свезану руку о врату; а да је мало 
мина задоцнила и он би остао затр- 
пан под рушевинама, но пошто још 
није био у манастир уљегао избјегао 
|е смрт. Овом лриликом остала је би- 
ла црква неразрушена, а такође и де- 
сни дио манастира, гдје су биле ка- 
луђерске ћелије. Причали су ми како 
је паша био јако озлојеђен и како је 
нзредио, да се разруши како црква, 
тако и онај дио манастира, који још 
није био разрушен, а Турци су скида- 
ли олово са крова цркве. Хришћани 
који су били у пашиној војсци, про- 
тивили су се овоме и преклињали па- 
шу да цркву не руши; али је све то 
било узалуд.

„Кад је наш извјештач био упитан 
да ли зна колико је овом приликом 
Турака погинуло одговорио је да тачно 
не може знати; али да му је стриц 
казао, да их је погинуло око 300. 
Стриц ми је казао да је кријући пре- 
гледао и извидио 137 ископаних рупа 
за гробове изван манастира, гдје је 
Ара. (круг, гробовиште) у којима су 
мртве закопавали. Такође ми је стриц 
казао да је видио гдје по двојипу и 
тројицу закопавају у једној рупи и то 
од оних, који су нижа лица. Неки од 
поглавара турских, а међу њима и 
М ЈХмед-ага од Жабљака, понесени су 
на Рлјску Црнојевића и донесени до 
Точола, па одагле пренесени у Жа- 
бљак и Подгорицу, да се тамо сахране. 
За пренос ових до Ријеке паша је 
платио људима, који су их носили, до 
п > 20 дуката зз сваку љешину. По- 
слије овога догађаја није се чуо ни 
један војнички инструменат због ве- 
лике жалости, коју је осјетио не само 
паша, него и цијела његова војска. 
Оиога дана када се је ово догодило 
паша није примао никога, него је остао 
под својим шатором.

„Кад је наш извјештач био упитан 
је ли турска војска кренула са Цети- 
њз одговорио је, да се за то кретање 
различно прича: неки говоре да ће 
дан =с кренути пут Љешкопоља, а не- 
ки да намјерава поћк у Жупу. Сви 
тврде да војска мора кренути данас, 
ако не омете кишовито вријеме/

Од нам је јасно, како је и на који 
начин, разрушен цетињски манзстир.

ЧОВЈЕК КОЈИ ГОВОРИ У СТИХУ
ВеЧ неколико дана ПЈрави у Цетињу по- 

знати народни пјечнкк Раде Изановић, ко|и 
се зарекао да говори само у стиховима. 
О а! необични поета претстазио иаи се иа 
сзо: начин:

„Ја сам пјесник Ивановић Раде, 
Који пјева данас тешке јаде.*

И пјескик нам прича даље своЈе житије, 
раз'. мије се све у стиховимз. Цио сво] живот 
цр 1 <?о |е у борби за кору хљеба, з све сво|е 
стих ’ве П ЈСвећује јунаштву и латриотизму 
Звслужних за народ и отаџбину, док оне коЈи 
су з-т критику и осуду шиба немилосрдио.

Дтсљедан своме патриотском ставу, он је 
опЈевао и „Комунистички терор, звјерства и 
поклзња по Црно| Гори", у којој пЈесми 
■змеђу осталог каже:

„Кад нестаде с тобода да блиста, 
Од проклетих тиЈех комуимста. 
Смртае оаи стаара'у преСЈде 
Да побиЈу виђеније љкде. 
Сне то раде они безбожници 
И јевргјски срамни иаЈамници; 
Брат ва брата крвнички се би|е, 
Моша бЈежи, сад се већ не смиЈе! 
То се више трпјет могло ниЈе; — 
Крв нечиста сид се пољем ли!е1

И тако двље, пЈесник Ивановић, ређа сти- 
хоке, у којима описуЈе народне л^тње и муке 
и његову бовбу и жртве, у луно| стзт.рности 
дана ињице. Л као такав заслужуЈе ипажњу 
и п,мођ свих добрих људн. В.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Прољећна обрада земље

Добро обрађена и за сјетву пажљи- 
во приређена земља је онда, када је 
у растреситом стању, прозрачена и 
шупљикаваЈза земљине гасове, довољ- 
но влажна, дајући гајеним биљкама нај- 
повољније услове за добро развиће. 
То стање постиже се, кад се сваки 
посао око обраде изврши смишљенО 
и у право вријеме.

Смишљена обрада доведе земљу у 
растресито стање, повољно за несме- 
тани пораст биљног коријења, а поред 
тога иде и за тим, да очува влагу, 
која се купи у земљи нарочито преко 
зиме. Разумним радом може ратар ла- 
ко довести земљу у погодно стање, 
а непромишљеним радом пуно јој на- 
шкоди, да ју чак може и покварити.

Прошла зима била је пуно оштра 
са много снијега. Земља је сада до- 
бро натопљена зимском влагом, но 
ипак тиме нијесмо осигурани и зашти- 
ћени од љетне суше. Добро је урадио 
онај ратар који је своју земљу јесе- 
рас дубље преорао (прекопао). Уште- 
дио је себи много посла око прољет- 
ње обраде, а и тиме је користио сво- 
јој земљи, јер је преорана земља, пре- 
ко зиме изложена у већој површини 
утицају атмосверимја, постала усљед 
дјејствовања мраза растреситом, те 
се напојила влагом више него она не- 
преорана земља, па се може присту- 
пити сјетви без икаквог претходног 
прољетњег орања (осим у случају, ако 
још није заорао стајски гној). Сав му 
се посао састоји у томе да без прео- 
равања земље (чак ни за касније усје- 
ве) и изношења доње влажније земље 
на површину, земљусамона површини 
уситни за сјетву. За ране прољ. усјеве 
има само да се зимски угар темељито 
продрља. За касније сјетве се такође 
најприје предрља угар, а затим се без 
дубљег превртања ситни земљу кул- 
тиватором, а ако овог нема, мотиком. 
Оваквом површинском обрадом без 
превртања земље, добро ће се очува- 
ти зимска влага, а усјеви ће боље под- 
носити љетну сушу.

ЦЈто се тиче оне земље, која јесе- 
нас нијебила преорана, за њу је про- 
љетње орање апсолутно неизбјежно. 
Орање се обавља када је земља 
толико просушена да се не би лијепи- 
ла за оруђа обраде. Иза плуга (испод 
мотике) г>емља се мора рзсипати, а не 
да полијега као наиш, јер у том ге 
случају влажна земља исуши и ство- 
ри се тврдо грумење. Зато је и дубље 
орање у прољеће штетно. ГЈравило је, 
да се, чим из дана у дан опада топли- 
на ваздуха (у јесен и нзступом зиме) 
оре што дубље а у прељеће чим се 
свакодневно диже топлина оре што 
пличе. Да се уклоне штетне посље- 
дице прољетњег орања. које би могле 
наступити, треба се постарати, да се 
преорана земља што брже и што бо- 
ље уситни, тако да површински слој 
уситњене земље спречава губитак вла- 
ге из до :>их слојева земЂишта. На- 
равски да се и код тога посла земља 
не смије лијепити за оруђа. Још боље 
се уради, да се прије прољ. орања 
земља на површини уситни. Усктњена 
земља са површине ће онда код ора- 
ња засипати шупљине у браздама, ора- 
ње ће дати растреситију земљу. То 
ситњење површине изводи се такођер 
дрљачом. Инж. Н. В.
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Првогорска радиофовајска станвца даје тра превоса 
Лвеаво: I) 12,30-1330 час.; 2) 18-19; час.; 3) Ш,30-22. час.

Сааког дава: У 13 и 20 чаеоаа — звак тачног аре- 
вена; радво дневник аа аталвјаискоа Језаку у 13 ■ 20 
часова: радио двевнак на српскохрватсков Јеввку у 
13,15; 18,15; <св политвчкаа коментарои) ■ 21,30 час.

Сваког четвртка в ведјеље. у 21 ч.: Концерат муваке 
аа вгру Оркестра Радно-Цетиња (вјева Салваторе 
Санђудиаво).

Сваког петка, у 21 ч.: Радно-коаеднја.
Сваке суботе, у 18,30 ч.: Пренос ва учеввке.
Сваке ведЈеље. у 18.30 ч.: Преное ва дјецу.Читајте и ширите„Глас Црногорца"

као свој национални лист

• ПАКЈ1ЕНИ ГРИЈЕХ ОМЛАДИНЕ
Истини за вољу, мора се признати 

да се ниједан народ на свијету није 
разочарао у један знатан број своје, 
у првом реду школоване омладине, — 
част изузецима, који, под утицајем на- 
ционалног покрета, постају све број- 
нији, — као што се разочарао наш 
народ. Разочарао се у онај број своје 
омладине који је заражен комунистич- 
ком пропагандом.

Та омладина, која је, досљедно па- 
ролама о друштвеној правди, требала 
да му помогне у најтежим часовима 
његове историје, бацила је, ево, свој 
властити народ у паклено, грозно, не- 
чувено, незапамћено крвопролиће.

Гријех те комунистичком пропаган- 
дом искварене омладине, огроман је, 
неподобан да се ријечима изрази, не- 
опростив.

Волећи просвјету и цијенећи школо- 
ване људе, наш човјек, без обзира на 
свој друштвени положај, био је готов 
да поднесе највеће жртве и да |се 
изложи највећим лишавањима, само да 
би своју дјецу школовао и од ње 
начинио културне, способне, савјесне и 
вриједне чланове друштвене инародне 
заједнице. Из разних школа излазиле 
су школоване генерације Црне Горе. 
Прве од њих обећавале су много и 
биле су прилично оспособљене за 
вршење узвишених дужности према 
своме народу. Али, што се ишло даље 
у времену, постајале су оне све горе, 
тако да су задњих пет-шест година 
излазиле у приличном броју са унака- 
женим моралним и духовнимликовима.

Ко је крив зломе духовком и морал- 
ном стању те наше омладине, тога 
нашег школованог подмлатка? Једно- 
ставан је одговор: — Комунистичка 
пропаганда. Та пропаганда, не бира- 
јући сретства, увукла се била међу 
школску омладину и, користећи мла- 
далачко помањкање искуства и патри- 
јахално-горштачки менталитет наших 
људи, ровила у њеној души, претурала 
њене моралне вриједности, рушила у 
њој духовне ауторитете и настојала 
да промијени њен поглед на свиЈет 
и живот.

Посљедњих година та и таква наша 
омладина у школама није готово ништа 
позитивно научила. Све науке биле су 
јој од стране комунистичке пропаганде 
претстављене као буржоаске ивмишљо- 
тине, којима је циљ да заглупе народ 
да би га буржоазија могла лакше ја- 
хати и искоришћавати. И егзактне 
науке, и природне науке, и друштвене 
науке, и нормативне науке, — све су 
те науке, по тврђењу комунистичке 
пропаганде, пристрасне, класне, бур- 
жоаске и, као такве, не служе свима 
људима, не користе свима друштвеним 
слојевима, већ стоје, неке посредно, 
неке непосредно, у служби буржоаске 
класне експлоатације раднога народа 
села и града. У томе омаловажавању 
наука, ишло се тако далеко да и сама 
математика, са физиком и хемијом, није 
остала поштеђена. Кад се тако гле- 
дало на науке, што је природније него 
их оабацити, занемарити и замијенити 
плитким, површним, блиједим и лажним 
фравирањем из брошура, летака и 
усмених излагања комунистичке пропа- 
ганде? Извјестан број даровитих мла- 
дића и дјевојака, задојених тим на- 
страним духом, одмах у почетку свога 
школовања заузео је према школи, 
настави и наставницима нбпријатељски 
и непомирљиви став и прекидао шко- 
ловање, било да је сам напуштао 
школу, било да је из ње због слабог 
учења и рђавог владања истјеран. Ти 
пропали ђаци су се код остале, ван- 
школске омладине, нарочито на селу, 
појављивали са ореолима му«еништва, 
насто1али да придобију ту омладину 
за погубне циљеве комунистичке про- 
паганде и да је одбију од њених при- 
родних, свакодневних и корисних за- 
нимања.испуњујући њенудушу мржњом 
и настраним погледима. Такосекому- 
нистичка пропаганда, која је прије овог 
рчта урагански косила простосрдачну 
душу нашег народног подмлатка, по- 
казала штетном и на пољу народне 
радиности, јер је код омладине убијала 

вољу за рад и распламтивала њену 
машту визијом неког тајанственог па- 
дања печених шева с неба и потицања 
потока меда и млијека по земљи.

Ко је потоњих година посматрао 
нашу школовану омладину на универ- 
зитетима, тај је могао увидјети да је 
један њен приличан број дубоко за- 
браздио странпутицом. Помагана од 
својих кућа, које су због те помоћи 
оскудијевале, та омладина је, као таква, 
ванемаривала учење и оспособљавање 
ва своје будуће друштвене позиве, ?. 
свом се душом својом бацила на ја- 
лово политизирање. Под утицајем так- 
вог њеног држања, универзитети у 
нашој земљи малтене били су изгубили 
својство научних жаришта и постали, 
просто на просто, хајдучке шпиље. 
гдје се, заштићена универзитетском 
аутономијом, развијала противнародна. 
противдржавна и противкултурна ра- 
бота. У вихору комунистичке пропа- 
ганде, та школска омладина, већином 
пензионерска дјеца, била је схватила 
настрано своју дужност: умјесто да 
се наоружа знањем и да се морално 
окријепи и усаврши, она је разбијала 
универзитетске клупе, прозоре и зи- 
дове, уништавала научне апарате и 
лупала главе својим друговима који 
нијесу мислили као она.

Нажалост, та пропала омладина, 
како она са универзитета, тако и она 
заведена и недошколована, уживала 
је заштиту и наклоност наших људи, 
који су рачунали да је такав њен став 
природни пратилац младости и да ће 
она, доцније, постати добра, дјело- 
творна и корисна. Међутим, сви који 
су дијелили то мишљење данас нај- 
јасније увиђају своју погрешку: та 
омладина се није поправила, већ се 
још више покварила и бацила се на 
извршење најстраховитијег злочина- 
штва које памти наша историја.

Садашње крвопролиће у Црној Горн 
дјело је те и такве омладине.

У овој великој несрећи, срећа за 
наш народ што сва његова омладина 
није покварена. Број напредне, здраве, 
стварзлачке народне омладине увећава 
се свакодневно и збијају се њени ре- 
дови. Та морално здрава омладина 
сада излази ва позсрнгшу, да се, за- 
једно са старијим генерацијама, псжр- 
твовзно бори за спас свога нзрода, 
за ослобођење своје земље од кому- 
нистичког терора и за велико дјело 
обнове, које ће отворити врата срећ- 
нијој будућности. П. М.

Нсјслјш замјена привредне улоге
Сјеверноамериканска ревија „Тајмс“ 

бави се у свом издању од 30 марта 
статистичким полатцима о увозу и 
извозу земаља Латимске Америке н 
проблемом пловидбе. Из чланка ове 
ревије јаско се види да Сједињене 
Државе нијесу у стању да на јужноа*  
меричким пијац--ма замијене Европу. 
Према посљедњим податцима износе 
укупни губитци бразилијанског трго- 
вачког бродовља 29 874 тсна.

Рузвелтова политика уЈужној Аме- 
рици довела је до државног удара у 
Еквадору. Настало је одмах затим 
прогањање еквадоријанских родољуба 
непомирљиво настројених према импе- 
ријализму Бијеле Куће.

Такође и у Колумбији су извршена 
хапшења на велико. Њемачки листови 
пишу да Рузвелт, који је на бојишту 
успио само да доживи поразе, иско- 
ришћава прилику коју му пружа рат, 
како би интригама извојевао неке 
побједе на пољу своје експанзије и 
свог лудачког панамериканског импе- 
ријзлизма.

Министарство Финансија Сједиње- 
них Држава истичеда национални дуг 
Сједињених Држава прелази 70милиа- 
рди долара, што претставља повећање 
од 17 милиарди у поређењу са цифра- 
ма коју је ичносио прпшле године.

Личанске жеље
— Шта бк ти Мате радио кад бн био цар ?
— Укрло би двнста ворипти па утека у 

Амери>у.
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ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Објављује се да услијед организаци- 

оних потешкоћа одлажу се натјечаји 
„Гласа Црногорца“ за уређај излога 
и радња, те гостиона и барова, на 
неодређено вријеме.

Кажњени свјештеници
На основу »ваничних извјештаја да 

су чак и неки свјештеници пришли ко- 
мунизму — атеизму, и тиме помагали 
рушењу вјере у Бога, бесмртност душе 
и осталих наших вјерских и национал- 
нихсветиња, Његово Високопреосвје- 
штенство Митрополит Господин Јоа- 
никије такве свјештенике ставио је под 
црквени Суд, одлучио од свјештено- 
дјејства и лишио их службе без права 
на пенвију.

На радост и утјеху вјерних, огромна 
већина свјештеника ове Епархије.и ако 
је са својим народом била под стра- 
шним терором комуниста, у служењу 
Богу и народу, отишла је за примје- 
ром својих славних претходника, па је 
по цијену живота остала вјерна својој 
узвишенојслужби, а многи су свјеште- 
ници своју вјерност цркви и нацији 
платили мученичком смрћу.

Спорт на Цетињу

На терену, који се налази код Парка, 
а којега је љубазно уступила Митро- 
полија, ускоро ће бити отворено 
велико спортско игралиште, потпуно 
уређено за најразличитије спортове, 
од ногомета и лаке атлетике до рат- 
них трка. На тај начин ће се моћи 
организовати занимљиве утакмице из- 
међу репрезентативних екипа великих 
јединица и између цивилних формација.

Засада су у Парку већ активна игра- 
лишта за тенис, крокет и једна куглана.

Посјета војном ватвооу

Прошле суботе је официр Пропа- 
гандног Уреда Гувернатората посјетио 
затворенике војног затвора подјеливши 
им ново изашли број „Гласа Црно- 
горца*  и занимљиве брошуре. Том при- 
ликом одржао им је убједљиви говор, 
пружајући подесним аргументима пот- 
стрек за њихову рехабилитацију.

Говор је био саслушан са великим 
ннтересовањем, а ватвореницима је та 
посјета била врло мила.

Прослав*  21 априла у Цетињу

У Цетињском Народном позоришту 
одржао је официр пропагандног уреда 
Гувернатората, додијељен ва моралну 
опскрбу, у Гувернеровом присуству, 
говор посвећен успомени на 21 април. 
Говорник је на рјечити начин истакао 
историјску мисију Рима, којему много 
дугује цјелокупно човјечакство. Та се 
мисија данас наставља брзим темпом, 
да би се осигурао правичан мир свим 
народима добре воље.

Слична прослава одржана је на 
српско-хрватском јевику преко Радио 
—Цетиње.

Апел Одбора Избјеглица из 
Метохије

Из Одбора Избјеглица из Метохије 
умољени смо да објавимо слиједеће:

Умољавају се све националне војне 
јединице, као и Национални Одбори у 
Црној Гори, да изволе обавијестити 
Главни Одбор избјеглица из Метохије 
на Цетињу, о свима погинулим или 
рањеним избјеглицама, ради евиден- 
ције, на руке секретара Одбора госп. 
Вука Јабучанина.

Из Општине Цетињске

Почело се са издавањем сјемена се- 
љацима за сијање. На реду је кром- 
пир и лук.

Исто тако по боновима издаје се 
шећер и ориз по 0.500 гр. по особи. 

+ Јово Ђ. Калуђеровић
Још један јунак из одреда ђенерала 

Крста Поповића, пао је славно на пољу 
части и славе за Црну Гору. Погинуо 
је на домаку свога села Кућишта при- 
ликом посљедњих борби. За собом је 
оставио стару мајку, жену и малољетно 
дијете. Био је врло поштен момак. 
Слава му.

1т1Л|ј|Ш1 ишрит ! Нчтар)
(3«греб) У старој приЈастоввцн Херцего- 

виае, Мостару, основвн је италњански коа- 
зулат.___________________________________

Некол1на Х1пјенсн1х промса
Прећи ћемо данас на најтежи дио 

теме коју расправљамо; тежак је на- 
рочито зато што се материја која се 
на њега односи тешко да изразити 
једноставним ријечима.

Питање је о заразним болестима, 
које најчешће потијечу из немарности 
и непознавања поука које нам даје 
наука. Међу њима ћемо морати да се 
у нашем летимичном проучавању огра- 
ничимо на најважније, међу којима је 
она коју рат често проузрскује: пје- 
гави тифус.

Хоћемо најприје само да потсјетимо 
на оно што свако мора учинити да 
би одбранио себе и заједницу од те 
почасти.

Пјегави тифус је познат као заразна 
болест, која настаје усљед лоших хи- 
гијенских услова у којима живе опе- 
ративне војске и становништво ратом 
обухваћених територија.- он се још 
назива и „логорски тифус".

Клице ове болести преносе се са 
Ј‘едне особе на другу путем паразита, 
научно званих „педисула вестименсис" 
а вулгарно вашкама, од којих се тре- 
ба бранити свим средствима, што се 
никада неће моћи довољно препору- 
чити.

Ове неугодне животињице живе на 
темпаратури људскога тијела и угње- 
здавају се се међу косом, у кожи и у 
наборима одијела, у шавовима и у 
угловима, гдје их приток ваздуха и 
сунца не стиже.

Идеално средство да их се држи 
далеко од себе састоји се у честом и 
добром умивању, али, нажалост, не- 
мају сви за то могућности, а нарочи- 
то војници. Стога се мора прибЈ’ега- 
вати разним препаратима кој‘и убијају 
инсекте, брију косе, излагању одје- 
вних предмета сунцу, те њиховом ив- 
вртању и пажљивом испрашивању. На- 
равно да треба свако при првој при- 
лици да се окуиа и да дезинфекује 
сво)’е одјевне предмете код болнице, 
хигијенског завода или јзвног купа- 
тила, дезинфекционих апарата, који су 
се показали ванредно кориснима и ла- 
ким за руковање.

Једнои ријечју — ни једно средство 
не смије се занемарити за уништење 
опасних и непожељних гостију. Ово 
су све профилактичне мјере против по- 
шасти коју претставља ова болест. 
Велика пажња претставља не само 
самоодбрану, него и категоричну ду- 
жност сваког појединца, да се не би 
заразила заједница у којој живи и у 
којој се креће.

Велика, скруполозна чистоћа тијела, 
веша и амбиента највећи н најчешћи 
је непријатељ ове тешке зарззне бо- 
болести.

Народно позориште <3етски двм*
Н*  сиеии приказ»н Је у ведјељу

19 ов. ■(. Б»н Џоесонов „Волпо«е*  по другн 
пут.

Таленат Бен Џзнсонов стар је прско три- 
ста годива. Његова појава ззачнла је читав 
свстем хумора. Режкјскн обвоиљев, Бев 
Џоасон Је давас бар до р«мена ИЈекспиру, 
своме савремеаику м лнтиподу.

Комична автрмга у „Волпове*  појачана је 
■вше вего у свмм другам Б<н Џонсовсвим 
комадмма. Сиевска напетост имља ва ефек- 
твв!а взвемађење. Слнкање карактера још Је 
гротескпЈе — ■ »де чак до патолошке ра- 
фнажрааоста, коЈа глуму чвам сложенвЈом.

Мотвв Је пребвчен у Ввнеивју, у доба ре- 
аесанса, у средвште сдадостраств за онда- 
М1н»у латературу. Одмах у првом ч»ну осјећа 
са Бен Џонсонова вескропуллзва слобода ■ 
сиенска окретност. Лукави Волпоне првма 
ловце васлеђа са кевЈероватно цааичнвм 
планом- Његово чуло додира са новием 
одмах дЈеЈствуЈг до трагикомичностн, м раз- 
вм|а у всто вриЈеме даљу ннтрмгу за слвје- 
деће чавове.

Спврвтуеливврвње комике потпуно Је су- 
поотно патетмчној глумм старога стила. Беп 
Џ->нсон Је фрмвоеан. 0» |е рефтрматор го- 
медаЈе свога дсба по унутрашњем взразу 
комик«, али директнл ловезане за спољњи 
свиЈет. Не спо|и лм се то. његови афоризми 
могу да пређу у обмчно шегач^ње.

Данвшња позорнвца, кад обчввља Бен 
Џоисона, циља на то спиритуализирање ко- 
мике, иначе промашуЈе. Режија г. М. Дпаго- 
вића на нашоЈ позорници, лраказапа |е „Вол- 
поне*  у потпуном складу са твм захтјевима.

1ЕШИЕ 131ШИ1НС1Ј0Г 1ЕЗИНА
Одречни облик помоћних глагола:

Да би се изразило одрицање ставља 
се одречна речица „поп“ испред гла- 
гола на који се односи, при чему лич- 
на замјеница може или остати или 
отпасти. Ако лична замјеница остане, 
њено је мјесто одмах испред одречие 
речице.

1псПса1Јуо:
РгезеШе:

1о поп ћо — немам; Ш поп ћај — 
немаш; е^П поп ћа — нема; езза поп 
ћа — нема; 1е1 поп ћа — немате; пој 
поп аћћјато — немамо, итд.

1о поп зопо — нијесам; (и поп зеј — 
нијеси; е§И поп е — није; езза поп е — 
није; 1еј поп е — нијесте; пој поп зја- 
то — нијесмо, итд.

Овако се граде одречни облици и 
од свију осталих времена.

На исти начин се граде и одречно- 
упитни облици. Ако се личне замјени- 
це употребе, њихово је мјесто на кра- 
ју н. пр.:

N0(1 ћо јо? — немам ли?
N00 зопо Јо? — нијесам ли?

Ако се пак не употреби личма за- 
мјеница (н. пр.: поп ћо? поп зопо?) 
онда се само упитни нагласак мијења.

Ријечи:
2с115), 5си5а(е — извините, опрости- 

те; ШтептЈсаТо — заборавио; ипа \о1- 
(а — један лут; дие уо11е — два пута; 
та1 Ф 1е51а — главобоља; та1 с1ј §о1а — 
гушобоља; 11 гаНгесИоге — назеб; 
тапсаге — изоставити, изостати; 1а 
§ш51ИЈсагјопе — оправдање; ессо1а —

Сељаци, помажите један другога. Даојн- 
ца којн иаају по једног вола нека усупаше. 
Нека увору своЈе њиве. па нека помогну п 
другиаа. Који вемају ви једног вола нека 
затраже од оних који имају по два. А р < 
који вмате внајте да вам је прва нацпона- 
лна и патриотска дужност да помогнете 
ближњега.

СЕРИЈА ЧЕТВРТА

УКРШТЕНЕ РИЈЕЧИ Бр.
16 17185 6 7

— предлог. 11) Наполеовов генерал, напуљ- 
ски краљ — двоЈе — богата жупа у М«ће- 
довнја — ваш академски слвкар (у нзде»\). 
12) »Јештачка коса — суглвснак — аутомс- 
бил — предлог — свезг. 13) Држава у СЛД
— варош у СрбмЈп — жаопако: њемкчхи фм 
лозоф. 14) једна крволочна звиЈер — р?.вно- 
тежа — вамЈенииа — предлог — ике фран- 
цуског пасце. 15) рвјека у Лзвји — страно 
мушко нме — популарнм патак мз стринч — 
однвЈета кроз (икавштвва) 16) цраен — узвмк
— прости броЈеви — првпада Иси. 17)м8мо- 
ралав — врста воЈске. 18) ваммслм — врсга 
пјесме посвећена чобанском жгвоту. 19) Бо- 
городвчва мати — жевско име.

Усправно: 1) ^Ј.иевада уђ» — вода у га- 
совмтом стању. 2) пр«ит 6 слова: државл 
једног ковтннгнта, друтмх 7 слова: име тог 
конткнента. ?•) животии — пиринач — нери- 
јешено. 4) плаиина у ЦрлоЈ Горв— ск.уи.шта. 
5) наопакс: сто (њемачкн) -- му-слнмзнска 
скета књига — нло':ако: залнк иа Јалрану
— неопходан елеменат за жинот. 61 н?о.1 -ко: 
увк — налази сг на прозору — држава Л’и- 
|е — Јак аачнн. 7) племкћска титула — брана
— варсш у Лабн|и. 8) опр^вљч точкове - • 
наша новчана једивипа — васчаке: варсш у 
Срему (у падежу). 9) варош у С. С. С. Р. — 
шкотски краљ — >едан рнмски бр.сј — саеза. 
10) изненадан — није гладан — два слнчна 
сугласника. 11) наозако: замјеннца — Једзн 

ево је; сарко - разумио; 51идј.ч(о — 
учио; јпШброзЕо — нерасположен; 1а 
роезја — поезија, пјесма.

Задатак 28

5сиб1, 51’^пог ргсЈеззоге, ћо Фтеп!!- 
са!о 11 Ићго, ћо регсЈШо П диадегпо. 
Кол ћа [_е1 ^Га. ФтепНсак) ипа уоћа 
П зио чиаЈегпо? 51, з.'2поге. 5си51, 51- 
^пог рпчезбоге. поп ћо 1аПо 1ч ЈгаЈи- 
хјопе. Регсће? 1;иЈ ЈпсПзробЈо, ећћј та! 
сЈј 1ез1а, та! сјј >.;о1а, ип Гог!е гаИгеФ 
сЈоге. ЗаЈуЈаИ, Џеј талсо <1ие уоће аПа 
1е2ј’опе сП ^гесо. 5опо зидо атта'а*о  
5еј ^јогпј. Сће соза ћа а\и!о? Но а’.и1о 
1е Тећћге. На рогшо 1а бшбпћсагтпе? 
51, 51‘бпоге, ессо!а. Оо\’е МогапФ? Коп 
е уепи1о а $сио1а? Хоп с'е; раге сће 
поп 51а \чпи!о.

А те раге сће аћђја роса ?о§Па сП 
бЈисПаге; ђа5(а, ре§§1о рег 1иј. - Ксз- 
5)пЈ! ћа сарко дие! сће ћо сЈеПо? N00 
ћо сарИо Гипо чие1 сће ћа ЈеПо. Рег- 
сће поп ћаппо 51ид1а(о 1а рое51а? Аћ- 
ђјато агШо Јгорро <Ја Гаге рег 1е аНге 
та1епе.

Задатак 29

Зашто нијеси свршио свој задатакР 
Молим за опроштај ја сам заборавио 
своју књигу у школи. Како је ваш<м 
оцу? Он има главобољу. Зашто нијеси 
научио лјесму? Нијесам био присутан 
на прошлом часу, донио сам оправ- 
дање. Изгледа као да нијесте добро 
разумјели правила. Ја сам лоздравио 
професора, али ме он, можда, ж ]е 
спазио. Нема ли какве гостионице на 
бриЈегу? Да господинс, има двије ли- 
јепе гостионице на бријегу. Је ли он 
разумио што си ти казао? Он није 
све разумио.

Сељацн, нека Ее оствве нп педља вемље 
да прележи увалуд! Гдјене успијевапше- 
ница и кукуруз посијте јечам, овас, раж. 
Искористпте плоднију веаљу за кромпнр. 
Раворвте долннице по шумака. Ту су на- 
носи добре вемље. Учините све да идућу 
зиму можете преживјетн!

2
Водоравно: I) ш-ј- 

већн сксер — план-> - 
сп мас-'в у Ч»ш . 
2) Наш2 планмна — 
одврјет. 3) једна 'ј-.и- 
■II — №јс гладан. 4) 
грмље — еазхв ла 
одређеку групу зх- 
швх ч^новнигса. 5) дхо

;а — :;ред.зог — ! ае 
.•ос 1одера Зете > 'ез 

— нота. 6) н.>'-- 
ваео: једн.ч један 1. ч 
зз маршу — јак за- 

т*ко  Францезм зсе-у
Рка.ТЈиш.-р^-а.- 
р*чго  полуострво >у 
падежу) — јауче. 3) 
страг.) ај шх«. ииз — 
.-.Твг — ПОКЛ-?!!ВМ — 
гавјенаш-: — сао:1а;,о:

суг.исник. 9> дза са- 
могласнћка — учвн ен

- у)
Р«Р*  
гано 
<■ V

јК'

Рг

— сдабр; 
мо — јсд

слово гр 
виши чиновнкк — вапош у Пчл 
у ИталзЈи. 12) предлог жбун — . 
тжозског оруђа — Пољсксм. 14 
број — стрено мјшко нме -- 
нме — при.штељ (францус*в)  '5

славне Ханиб.1?' 
ног стила — лр 
женскс име. 17) ’■ 
Кини — град из 
ска спрема' !'■)) ■ 
држава у С С С.г. 
пнсца — ј.: иа < 
му — ршекл у . 
ТМЕН V Фр.ТЧ.О С>< 
звекир

РИЈсНШ! БЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈЛ 1 
Водоравно: I) со — лка ра. 2) С|евер- 

ча Дакота. 3) лн - грт — п — гат — мул 
1) -■ барвт'н -- \фа. 5) пби -- КиЈав

Јамет — аспирнн, 8) н»тера -- отера). 9) Атх- 
ла - Лннтз. 10) Ига (Рлн1-) - • ајм. 11) и — а.

Успрапно: I) Счби.-љнз. 2) ..о — (км).

— имелг.. 6) рчак — егз. 7) он — ринга. 8) 
КавД;>. 9) аков — ста. '0) К*н  — ачена. 12) 
рот - Илирија. 13) ат — убирати. 14'Лмфи- 
би!а. 15) уа — нв.



Страна^_____  .ГЛАС ЦРНОГОРЦА* ____

Посљедње вијести са разних бојишта
ФРАНЦУСКА ПРНСТУПА 0С0В1НИ! н»пр«доваље ј Бврш ■ родпаи доса- 

дашње актје на Дааеком ВстокуУ Француској образовала се је 
нова влада. За претсједника владе 
дошао је Лавал. То је добар Фран- 
цуз и добар политичар, јер је о- 
презан и реалиста. У његовом по- 
дужем говору, којега је одржао 
преко радиа, изјавио је да је он 
свагда био за један искрени спо- 
разум са Њемачком и Италијом, 
а ако није у томе успио, прије ра- 
та, кривица је до извјесних фран- 
цуских капиталистичких кругова, 
који су били измећари енглеско- 
јеврејског капитала. Он даље у 
говору напада Енглеску, изјављу- 
јући да је она Француску увукла 
у рат, да је исту напустила у нај- 
критичнијем моменту и да је, по- 
слије слома Француске, покушала 
да уништи њену флоту и да фран- 
цуски народ умори глађу. Он се 
осврће на комунизам па каже да 
би његова побједа значила сумрак 
европске културе и цивилизације. 
Препоручује свим Французима, ка- 
ко онима што живе у Француској 
тако и онима који живе у другим 
земљама, да не подлежу разним 
лажним пропагандама обећавајући 
да ће Француска, у новој соција- 
листичкој Европи, заузети оно 
мјесто које њој припада као ве- 
ликој и културној нацији.

Долазак Лавала на владу у Фран- 
цуској и његова јасна и искрена 
изјава јесте један веома значајни 
политички догађај, који ставља до 
знања цијелом свијету да Фран- 
цуска приступа силама Осовине. 
Сад настаје питање зашто Фран- 
цуска доноси одлуку да сарађује 
са онима који су је побиједили? 
Опрезни и далековидни Лавал биће 
сигурно стекао убјеђење да је по- 
бједа на страни Сила Осовине, а 
с друге страна пак биће, можда, 
усппо да потпише и неки уговор 
веома повољан за побијеђену Фран- 
цуску. Но било како било прелом 
је извршен, одлука је донесена и 
Француска ће у будуће сарађива- 
ти, искрено и лојално, са Силама 
Осовине, а то је, понављам, од не- 
измјерно велике важности.

Сад настаје једно друго питање: 
хоће ли Француска остатм на то- 
ме да сарађује са Силама Осовине 
једино на економском и политич- 
ком пољу или ће узети учешћа и 
у војним операцијама? На ово пи- 
тање одговориће нам скора бу- 
дућност, а ступи ли и у војничку 
акцију, онда ће рат у Африци би- 
ти завршен кроз кратко вријеме, 
наравно на штету Енглеске, што 
ће допринијети да се брже оконча 
рат у Европи.

Бугарск! варод кталмјансн1м борцнма
Становништбо бугарских градова и 

села послало је драгоцјене дарове 
италијанским борцима на разним фрон- 
токима. Међу поклоњеним материјалом 
налааи се 385.000 иигарета, 3000 боца 
коњака и велика количина мармеладе, 
сухог воћа и других намирница. Бу- 
гарски новинари, који су учествовали 
на новинарском конгресу у Венецији, 
те су се вратили у Софију, изразили 
су своје задовољство за срдачни при- 
јем који су им указале италијанске 
власти и италијански новинари.

Копнене снаге које оперишу на Бир- 
манском сектору прогоне преостале 
непријатељске снаге. Непријатељ је 
имао од 10 марта до 14 априла сље- 
деће губитке: 4.521 мртвих, 400 заро- 
бљеника, 120 порушених авиона, 62 
борних кола, 37 топова, 81 митраљез, 
880 пушака, 238 аутомобила, 449 же- 
љезничких вагона. Јапанци су у истом 
размаку имали само око 160 мртвих и 
429 рањених.

Поједине акције на том фронту до- 
казују да се јапанско надирање и при- 
тисак постојано наставља преко Ран- 
гуна, Пегуа и дуж ријеке Иравади. 
Одбрана тих положаја повјерена је 
Чанг-Кај-Шековим трупама.

Непријатељ је покушао да нападне 
извјесна јапанска средишта, али му 
ипак није успјело да продре до при- 
јестолнице, јер су јапански ловци на- 
пали ваздухопловне снаге и у зрачној 
борби оборили више непријатељских 
авиона. Поједине бомбе пале су у 
далеком предграђу Токиа и нијесу 
проузроковале никакве штете. Поје- 
дине запаљиве бомбе погодиле су ци- 
вилне зграде увијек у предграђу и 
запалиле их.

јапанци су искрцали своје трупе на 
острво Сипоера и на острву Панај, 
гдје су запосјеле град Капиз.

Јапански авиони примијетили су три 
амернканска наоружана трговачка бро- 
да што су покушали да побјегну из 
Манилског залива. Смјеста су их на- 
пали и један брод потопили, а два 
друга тешко оштетили.

Јапански цар примио је Министра 
претсједника Тоју који му је оцртао 
политичку ситуацију.

Стално лотзгиње лепр|јатељсног 
бродош

У размаку од 12 дана су 4 њемачка 
ванредна билтена најавила губитак од 
око 1 милион тона непријатељског 
бродовља. Томе насупрот стоје смије- 
шви покушаји Англо-американаца који 
иду за тим да нагласе како и они 
имају нешто да кажу у овоме сукобу. 
Јуче објављеном потапању 143.000 то- 
на непријатељског бродовља супро- 
ставља се бацање неколико енглеских 
бомби на Аугсбург, који претставља 
„иарочитм*  војни објекат. Наазијском 
фронту се губитком ♦илилина и око 
60.000 американских војника супрост;- 
вља бацање неколико бомби на јапан- 
ски териториј. Довољна су два поре- 
ђења па да се јасно види у каквој се 
неприлици налазе лондонски и вашинг- 
тонски стратези.

Вад 1СТ1на пвче...!
Један високи функционер сјевероа- 

меричког министарства за пропаганду 
изјавио је на конференцији новинара 
у Вашингтону да ће се сматрати из- 
дајом свака критика, која буде управ- 
љена политици господина претсједни- 
ка Рузвелта, и према прекршитељима 
ове одредбе да ђе лоступити по за- 
кону. Иста личност упозорила је том 
цриликом одговорне уреднике поједи- 
них листова да иабјегавају све чланке, 
у којима се буде нападала владина 
политика и Рузвелтова дјелатност на 
том пољу, пошто је сада наступило 
озбиљно вријеме које се мора утро- 
шити у много пачетније подухвате 
него што су обична каванска расмат- 
рања и просуђивања појединаца.

И то је један начин помоћу којега 
се може сузбити и ушуткати јавно 
мишљење, али није речено да ће се 
оно на тај начин умирити иубиједити 
да је овај рат био потребан Америци. 
Илак ће остати увјерење да је он ре- 
зултат интернационалног жидовског 
сплеткарења, које у Сједињении Др- 
жавама има не само јак коријен, него 
и сву власт у својим рукама.

Сан 0 АРЈ10Н ФРОНТЈ
Турска штампа у вези са стварањем 

другог фронта тврди да Енглези неће 
никада смјети да се упусте у такву 
авантуру. Зато би било потребно от- 
премање американских снага. Али ко- 
јим би транспортним средствима мо- 
гли Американци да стигну у Европу? 
Бродовље се јако прориједило, а аме- 
рикански конструкциони програм пред- 
виђа за изградњу бродова рок од 2 
до 3 године. Што се тиче најављеног 
изненадног препада, изјављују турски 
кругови, да веђ сама чињеница да 
Енглези најављују изненађење, даје 
противнику могуђност да је парира 
како најбоље зна.

Образовзње ииистарства 1ностран1х 
послова у Ман|Јур|ј|

Манџурска влада је одлучила да 
образује министарство иностраних дје- 
ла, умјесто досадашње секције за ино- 
страна дјела — да би била у складу 
са ванредном свјетском ситуацијом. 
Нови министар иностраних дјела аа- 
почеће сјутра своју активност.

Посјета маршаЛа Антонеска рјнјисквн 
трупама иа 1сточнон фронту

При иовратку са посјете коју је 
извршио румунским трупама у Доњец- 
ком базену и на Криму, поднио је 
маршал Антонеску члановима владе 
извјештај, те је изјавио да је послије 
једне године ратовањапонашање.обра- 
зованост, опскрба и морал румунских 
војника на одличној висини. У вези 
са пољопривредним стањем у ослобо- 
ђеним крајевима изјавио је маршалда 
је осигурано остварење пољопривред- 
них планова. Истовремено са ратним 
напорима, који се чине за извојевање 
побједе, ради Румунија на реконструк- 
цији у Бесарабији и Буковини свега 
онога што су бољшевици разорили: 
мостова, путева, телефонских и теле- 
графских веза итд.

Стаковнвштво 1тал1Ј8
31 марта 1942 год.

(Рим) — На дан 31 марта износио 
је број становника Краљевине Ита- 
лије — изузевши нове тернторије — 
45.416.000 душа.

Лршгња Њница ј Бразшлоја
Једна документована информација 

Д. Н. Б.-а јавља да у цијелој Бразилији 
од прије извјесног времена трају про- 
гањања и насиља над њемачким др- 
жављанима и над бразилвјанским др- 
жављанима њемачког поријекла. Многи 
од њих су без икаквог објашњивог 
равлога већ похапшени. Само у Рио 
де Жанејру похапсиле су власти 200 
њемачких грађана и бразилијанских 
грађана њемачког поријекла. Њемачки 
листови истичу да је тај покрет повео 
највише министар иностраних дјела 
Арања, који је очигледно Руввелтов 
плаћеник. Бервен Цајтунг пише да се 
ради о очигледном изражају сјеверно- 
американске дипломације. И поред рав- 
них провокација које су вршилиљуди 
који примају нарвђења од Бијеле Куће, 
Њемачка, Италија и Јапан су до сада 
устрајно хтјеле да задрже пријатељски 
став према Бравилији. Рузвелтова по- 
литика би хтјела да разори једним 
ударцем рад од толико вјекова Ита- 
лијана, Њемаца, Шпанаца и Португа- 
лаца у Јужној Америци, те да те др- 
жаве подреди интересима Сједињених 
Држава. Г. Арања хође да се дочепа 
положаја Претсједника Републике, па 
да преда своју земљу у руке неког 
сјеверно-американског високог коме- 
сара, који би је повевао за судбину 
Сјеверне Америке. Ако г. Арања на- 
стави са својом зкцијом — вели даље 
Дојче Алгемајне Цајтунг — Италија, 
Њемачка и Јапан ће примити на знање 
све то и наћиће начина да дадну од- 
говарајуђи одговор.

РенонстрЈнтЈ! Нстока
Савјетник јапанских власти у Ма- 

лаји приликом свог повратка у Шонак 
са инспекционог пута по малачком 
полуострву, изјавио је да у цијеломе 
предјелу влада мир и ред. Плантаже 
гуме и рудници калаја су претрпјели 
слабу штету, иако су Енглези поку- 
шавали да их прије свог повлачења 
униште ватром и учине неупотребљи- 
вима за Јапанце. Пенаншки рудницн 
калаја даће годишње производњу од 
150.000 тона, која је довољна за по- 
требе цијеле Источне Азије. Мостови, 
жељезнице и цесте које су Енглези 
разорили или оштетили, већ су доб- 
рим дијмлом поправљени,'

ОДЈЕЦИ И КОМЕНТАРИ

Француска криза — Скорашњмм францу- 
ским догжђжЈмма посввћују авгло-совјетски 
лнстовв и одговораж круговв свакога дака 
најввћу пажњу. Из коммтара иаЈнстаквутм- 
Јмх лнстова, пз радио-прмоса, па м мз самих 
строгвх мЈара БвЈеле Куће н Уол-Стрита, 
разабвре се оиа| осЈсћаЈ мужње, ко|н се све 
ввше и више ширм протм Фравцуске.

ВжЈеств коЈе ствжу вз Вашм, за сада Још 
несагурве м кожфузже, показуЈу да су фрам- 
иусхе одговорее лвчвесув, иа чалу са ста- 
рим Маршалом Петевам, сада већ взабралм 
оут своЈе будуће полжтжке, одлучжо ориЈеж- 
тисаве према Осовивв, какб бв взбЈегли да 
Фражцуска остале по стравж прж велмком 
дЈелу рековструкцвје Европе.

ПЈер Лжвал, ко|ж је оджграо велику улогу- 
у акцжји приблнжавања Фражцуске силама 
Осовим, напустао Је сада своЈу добревољиу 
повученост, те Ја прммво дужпост претсјед- 
вика фраицуске владе, образовавшм нову 
владу.

Све се то, наравно, ие свжђа Рузвелту^ 
Черчвлу в Стаљму, коЈв се већ одавао 
спремају да аскормсте слабост и дезориЈен- 
таимЈу поражене Француске. Евровскв дога- 
ђаЈи иду своЈпм током, коЈж веће бити у 
стању да измкјене сплетке в мнтриге авгло- 
саске пропаганде.

Москва се већ иеколвко дана труди д^. 
проширв ввЈести о срећном обнављању сов- 
Јетска офанзиве ЈављаЈући о тешким ње- 
мачким поразкма ва разнмм секторпма и«- 
сточног фроата.

Послије слома зимске ефанзвве, коЈу су 
совЈетсве труое скупо платмле у људству и 
матервЈалу, варочито боуним колима и авн- 
оннма, а коЈом ме ннјвсу аостнгле жељено 
масовво повлачење вталвЈамскс-њемачкнк 
н савезвичких трупа, аовјерава се сада Мо- 
сква вропаганди и побЈедоносннм изммшљо- 
тмнама, како бв тиме подигла дух бољше- 
вичкнх воЈнмка, те натЈврала еаглеско-аме« 
рмканске другвве на одводву акцвЈу, ко|& 
би отворнла нови *«Јнв  фровт; алн гдје!?
Стмх °а скоре офанзвве Осоввже навсточно- 

ме фронту сугервше московској вропегандм 
ввЈеств о успЈеспма, које ожа снса вз малога 
прста, настаЈећи да пупкР’Ј*  скорашњи по- 
раз армиЈа, ко|у су њемачхе трупе овнх дана 
уавштиле на цемтралном сектару. Огромни 
плнјев, којм |е оао у побЈедивчке руке, ве- 
лвкн бро! погвнулих, коЈе су бољшевнцн 
оставндм ва баЈншту, и открнвање љеша 
рускаг ђмерала, ко|и Је команховао поту- 
чеаом и раснршеном армчјвм, воказуЈу Јасно 
лажност вијвсти к»|е ширв оропагавда из 
Москве, којоЈ !е бев сумње суђежо да уско- 
ро дажмви нова разочаржња м да се опет 
нађе у глуаоме положају.

Радно Лондон снпа громеве на Недића 
збаг ултнматума, ко|м је оваЈ поставмо вођн 
српскнх комунмста да положн оружЈе, при- 
Јетећи велиим релрасала(ама нротнв поро- 
днна побуњенмка у случају да овм наставе 
са свеЈжм днвљаштвнма.

Радно Ловдеп осуђуЈе, у мме Амарике н 
Енглеске, Недићеве методе, наЈажљујућм 
стржовиту освету чувзрвма ммра н органм- 
заторима националне днсцвплине мзвемогле 
а вскрвављме СрбвЈе.

Потнуно Је прерснмо да се авгло амерн- 
кански геиералвн штабожв забрањуЈу усљед 
садашљаг скрггаља догађаЈа на тервториЈу 
бввше Југославнје. Пешто је прнЈе годнму 
дана пронао манеаар коЈи |е ишаозатимда 
се на рачун балкавскнх народа створи фронт 
протвв Осоввве, пожушали су савезнвцм да 
нзазову побуиу екстремвста, мадаЈући се 
коЈекаквим успЈесима. Чврсто н одлучно 
држање окупаторсккх трупа и све шира и 
одлучнИ*  реакин/а националистнчжих елеме- 
ната, коЈв нде за тнм да ослабоди од бољ- 
шевнзма тервториТе Сивше ЈугославвЈе, сло- 
мвле су плааове Аагло-сажсоваца, којн су 
већ взгубнли све ввде на успЈех.

Из рушеввна поједиеи држава ниче Нова 
Европа, о кеЈу се разбиМу, а у будућиостн 
ће се |<ш више рааб^атн, прљавн покушаЈн 
демоплутакратске коалмЧв-

Штампарија »Обод*  — Цетиње


